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A kecskeméti kiállítás.
Hires Kecskemét városában a tegnapi 

napon íparkiállitást nyitottak meg. Augusz­
tus huszonötödikéig lesz nyitva a kiállítás 
s részt vesznek benne a szomszédos al­
földi nagyobb városok. Czegléd, Nagy- 
Kőrös. Kiskun-Félegyháza és Halas iparosai 
elhozták mesteri müveiket, hogy bemu­
tassák a gazdasági kiállításon, milyen 
nagy produktiv erű van bennük. A hány­
féle iparág csak van az Alföldun, látni 
lehet a kecskeméti kiállításon. A legje­
lentősebbet épen úgy, mint a legjelentékte­
lenebbet.

Hatalmas nagy területen fekszik a kiál­
lítás. Ünnepélyes pompával történt a meg­
nyitása. Eljöttek a kiállítók, hogy egymás­
sal nemes versenyre kelve, igyekezzenek 
szegény fejlődésben levő iparunkat olyan 
fokra emelni, melyen minden kulturáltam 
iparának állania kell. Eljöttek, hogy keser­
ves tapasztalások árán igaz meggyőződés­
sel előadják, mennyire nincsen nekünk 
szükségünk a külföld iparára s hogy elpa­
naszolj, ik — ha nem is hangos dikeziók- 
ban — hány embert tesz tünkre éven kint 
a mindenféle hitvány idegen gyári munkák 
behozatala, melyekkel a magyar iparos nem 
tud versenyezni.

S íme az egész országnak alkalma van 
meggyőződést szerezni arról, hogy a ma­
gyar népben van hivatoítság az ipari mun­
kákra. A józan gondolkodású magyar em­
ber nem is riad ma már vissza a kézmű­
vességtől. Mikor látja, hogy földje csaknem 
esztendőről esztendőre kevesebbet termel, 
bizony nem nagyon tartja gyermekét oda­
haza az ekeszarva mellett, hanem igyek­
szik szorgalmas, munkás iparos embert 
nevelni belőle. Igaz, hogy nálunk ma még 
erősen megfeszülnek az iparosok karjai a 
munkában, sokszor verejtéktől gyöngyözik 
fáradt testük, de egyformán nehéz harezot 
keil vívni a megélhetésért, a család becsü­
letéért mindenütt. A föld mi velőknek is, a 
kereskedőknek is, a diplomás embereknek 
k mindenkinek, a ki a maga munkájával 
akar boldogulni.

A kecskeméti kiállítás tanúbizonyságot 
ád népünknek sokoldalú értelmi és munka- 
képességéről. Látunk itt iparművészeti tár­
gyakat. élelmezési, műszaki és vegyészeti 
iparczikkeket, a többi vegyes ipar czikkeit. 
Van itt mindenféle jármüveknek, szőlészeti, 
borászati, gazdasági és kertészeti eszközök­
nek kiállítása, láthatók a segédek és tanon- 
C7ok munkái is. Az utolsó gombostűig 
magyar emberek munkája a kecskeméti 
kiállítás. Magyaros lelkesedéssel tervezték, 
n.rv is valósították meg. Ha fogyatékosságai

volnának, akkor is ei kellene nézni azokat, 
mert nemes volt a czél, mely vezette őket 
s a kiállítók nem önmaguknak, hanem a 
köznek óhajtottak használni véle. Nem 
várhat senki a kiállítóktól szenzácziós csuda- 
képeket, nem vár újabb szerkezetű ágyukat 
és mindenféle gyorstüzelő gyilkoló fegyve­
reket. Egyedül csak azt óhajtjuk látni, hogy 
a magyar ember dolgos keze is el tudja 
azt végezni, a mit az idegen végez, hogy 
tudunk szőni olyan vásznat mint a németek 
szőnek és különb papucsot csinálnak a 
magyarok, mint kaján lelkű osztrák szom­
szédaink.

Ha majd aztán ezt belátják nemcsak a 
kiállítók, hanem a fogyasztó közönség is, 
akkor jobb napok virradnak a magyar ipa­
ros osztályra. A vidéki kiállításoknak tu- 
lajdonképeni czélja az, hogy felkeltsük az 
önmagunk figyelmét a magunk munkáira. 
Arra a munkára, melyet csak fogyatékosán 
vagy épen nem ismerünk. A magyar öserő 
már annyi halhatatlan müvet alkotott, miért 
kullogna egyedül csak az ipar terén a többi 
nemzetek után ? Ki merészeli azt mondani, 
hogy kellő pártfogolás mellett nekünk ne 
lennének elsőrangú világhírű iparosaink ? 
A vidéki kiállítások ime bizonyítják, hogy 
kedve is, szakértelme is, akarata is van az 
ipari munkához népünknek. Tősgyökeres 
magyar emberek vitték el a kecskeméti 
kistempiom-téri iskola tágas termeibe mun­
kájukat s egyiköjüfcnek sincsen valami nagy 
igénye. Csak azt óhajtják, hogy hagyjon 
már fel a közönség azzal a fagyos kö­
zönynyel, melyet a magyar iparosokkal 
lépten-nyomon éreztet. Vizsgálja meg, pró­
bálja meg, érdemesek-e a magyar ipari 
termékek a jóakaró pártfogásra. S ha igen, 
akkor üssön nagyot az országról-országra 
jaró idegen ügynökök orrára, mutassa meg 
nekik, merre van az ajtó.

A kecskeméti kiállítás fényes sikere ön­
bizalmat adhat iparosainknak a további 
munkára s egyúttal figyelmeztetésül szolgál 
Magyarország összes iparosainak is. Tes­
sék nemes versenyre kelni. A jelen kor­
szak legkitűnőbb fegyverével, a munkával 
ki lehet űzni Magyarországból az idegen 
iparczikkeket. Érdeke ez a magyar iparos- 
osztálynak, de fontos érdeke a fogyasztó 
közönségnek is. S minél hamarább sikerül, 
annál jobb.

szemben a nemzeti munkára való szervezkedés jóleső 
őrzését keltették.

A megnyitás ünnepe, a melynek rendkívül szép idő 
kedvezett, délelőtt 10 óra után kezdődött, a midőn a 
budapesti gyorsvonattal dr. Nagy Ferencz államtitkár, 
Szterényi József min. tanácsos, Lode Rezső iparfel­
ügyelő és dr. Szentmiklóssy Elemér titkár kíséreté­
ben a fellobogózott pályaudvarra érkezett, hol a nagy 
és előkelő közönség éljenriadalának lecsillapuitával 
Kada Elek, Kecskemét város polgármestere üdvözölte 
az államtitkárt, a ki azonnal a kiállitás területére haj­
tatott.

A kiállítás megnyitásáról a következő táv­
irati tudósítást kaptuk :

Kecskemét, aug. 11.
Minden tekintetben komoly elismerésre számottartó 

az a munka, a melynek ünnepét tagnap ülte meg 
Kecskemét város törvényhatósága és vidéke. Javarészé­
ben öt nagy alföldi v irus. Kecskemét, Nagy-KÖrui, 
Czegléd, Halas és Félegyháza mutatta be «pan és 
gazdasági munkásságának eredményeit azon a kiállítá­
son, a mely tegnap «Kecskemét-vidéki kiállítás» czim alatt 
dr. Nagy Ferencz kereskedelemügyi államtitkárnak, 
mint a kormány képviselőjének és kíséretének, valamint 
számos előkelőségnek jelenlét» ben megnyílt. A megnyi­
tási ünnnpen elhangzott nyilatkozatok jelentősége pedig 
bizonyára túlterjed a közvetlenül érdekelt vidék hatá 
rain, mert nemcsak hogy a különféle gazdasági ágak 
teljesen egyöntetű törekvéseiről tett tanúságot, hanem a 
mellett a gazdasági létünket fenyegető áramlatokkal

A kiállitás egy nagyobb tanintézet épületében, vala­
mint az azt környező térségen van elhelyezve. A kiállí­
tás területén nagy számban gyülekezett a vidék értelmi­
ségének szine-java élén Beniczky Ferencz pestmegyei 
főispánnal ; ott voltak továbbá Nagy Mihály. Horvath 
Ádám és Pichler Győző országgyűlési képviselők, Be- 
niczky Lajos, Pest vármegye alispánja, gróf Keglevich 
Gábor, a pestmegyei gazdasági egyesület elnöke, Ko­
vács Gyula, a kereskedelmi muzeum aligazgatója. 
Gelléri Mór kir. tanácsos és Czettel Gyula, az orszá­
gos ipareuyesület képviseletében. Györgyi Kálmán, az 
országos iparművészeti muzeum főtitkára, stb. A nagy 
sokaság szürkeségébe élénken vegyült bele a nagy 
számba- j:!~D volt hölgyek öltözetének szinpompája.

A dalárda a Hölcsey-himnuszt énekelte, mire Pa­
taki Imre iparisko: ii igazgató, mint a kiállitási rendező- 
bizobság elnöke, lendületes szavakban kérte fel az ál­
lamtitkárt u kiállitás megnyitására, Nem hiúság — 
úgymond — nem is egyedül helyi érdekek, hanem fő­
leg a hazai ipar fejlesztésének nagy szempontjai vezették 
a kiállítókat, a midőn be akarták mutatni e vidék ipa­
rának fejlettségét.

Dr. Nagy Ferencz államtitkár erre következőleg vá­
laszolt :

A kereskedelemügyi miniszter ur ő exczellencziájának 
megtisztelő megbízásából nekem jutott a szerencse, hogy 
e kiállításon a kormányt képviselhessem.

Ezjjalkalombói legyen szabad azt a reményemet kifejez­
nem, hogy az ilyen vidéki kiállitásoi; nem egyszerű lát­
ványosságok, a melyek legföiebb az idegenforgalom 
emelésére volnának hivatva, hanem főczéljuk egyrészt 
az, hogy közvetlenül is demonstrálják .. Küzgazua-ági 
termelés különféle ágainak szoros kapcsolatát, másrészt 
az, hogy ösztönözzenek a hazai piaczokn .k versenyképes 
hazai termékekkel való ellátására és ez állal az idegen 
termékek lehető visszaszorítására. Énben látom én ha­
zánk közgazdasági jövőjének alapját.

Magyarország, igaz, életerejének gyökereit első sorban 
agtuldinüvelesb» n találja; de eit kell, hogy k egészítse 
az ipar és a kereskedelem. Ha az ilyen kiállítások, mini 
ez is, bebizonyítják, hogy meg van a képességünk ma­
gyar ipar teremtésére, nyugodtan nézhetünk a jövőbe ; 
ha azonban elveszítjük a bizalmunkat e tekintetben, 
akkor bizony sötét jövő várhat mi reánk, mert egyoldalú 
közgazdasági szereplés mellett a mai világban nc-m 
leszünk képesek piosp rálni.

Él bennem a remény, hogy ez a kiállítás meg főz 
feh ini a reá váró hivatásnak • hogy. a midőn alkalmat 
nyújt arra, hogy egymástól tanuljunk, önbizalmunkat 
crősbits^ s a közönségre is azt a hatást gyakorolja, hogy 
a mit itthon nvgszerezhetiink, azt keressük is magában 
a hazában. (E éuk helyeslés.)

Ezzel az érzéssel a kiállítást megnyitottnak nyilvání­
tom. (Élénk éljenzés.)

Következett a kiállitás részletes megtekintése, mely 
alatt az államtitkárt mindenütt az egyes szakcsoportok 
elnökei és előadói kalauzolták. Különösen felkeltet­
ték figyelmét Kondor János asztalosnak és Kovács 
József festőnek egy szép magyar stilü szobaberendezése. 
Füstös Bertalan kiskun-majsai lakos saját taláimányu 
elmés lutteduje, a bcnziri-rnotor által hajtott, működés­
ben levő különféle munkagépek, a segéd- és tanoncz- 
munkák kiállítása, a rézmüipar és szövőipar figyelemre­
méltó termékei, az úgynevezett «Rongyos egylet» által 
szegény iskolás gyermekek felruházása czéljábúi fentar- 
tott ruházati ipar, az agyag- és különösen az agyag­
kályha ipar stb.

Külön kis termet foglalt el a tavaszszal alakult kecs­
keméti konzervgyár gazdag kiállítása, melyre nézve 
Dieffenbacii Emil igazgató adta meg a szükséges

felvilágosításokat. Az államtitkár megelégedéssel hall­
gatta, hogy az uj gyárnak nem csak munkásai mind 
m gyaiok, hanem egész berendezése is tisztán magyar 
ipartermékekből került ki.

A ruházati ipar, a szücsipar, a szíjgyártó ipar, a mii- 
festészet, a könyvnyomda- és köoyvkötőipar termékei is 
mind lekötötték az államtitkár érdeklődését.

Igen tetszettek az államtitkárnak Molnár Dániel 
nagykőrösi szobrász kiáilitott tárgyai is.

Az egyik folyóson egy nádszéket fonó vak nő és egy 
kosarat fonó vak fiú keltettek figyelmet. A vakok által 
kiáilitott gyönyörű fonott munkák a kecskeméti siket­
némák és vakok intézetéből kerültek ki. A humánus 
társadalmi intézmény Nagy Mihály országgyűlési kép­
viselő nejének elnöksége alatt működik.

Remek női kézimunkákat állított ki a kecskeméti jóté­
kony nőesyesület női ipariskolája; ezt a kiállítást Fehér 
Margit igazgatónő mutatta be az államtitkárnak.

A kecskeméti országos tanítói árvaház is szép kiállí­
tással szerepel.

A pestmegyei gazdasági egyesület által Kiskunhalason 
tartott téli háziipari tanfolyamból szintén csinos kiállitási 
tárgyak kerültek elő. A fésűs-, kefekötő-, müvirágipaT 
termékei mind megragadták az államtitkár figyelmét.

Ezzel be is volt fejezve a kiállitás épületekben elhelye­
zett részének megtekintése és kis szünet következett, a 
mely alatt a kiállitás területén rögtönzött buffetben 
bájos fiatal leányok szolgáltak az államtitkárnak és 
kísérőinek hűsítőkkel. Itt mutatták be az államtitkárnak 
Kada Elek polgármester, Fataky Imre rendező-bizott­
sági elnök és Nagy Mihály országgyűlési képviselő 
nejeit, a kik a kiállítás létesítése körül buzgón fára­
doztak.

Következet! a gazdasági gépek és eszközük terjedel­
mes kiállításának megtekintése. A kiállításnak ebben a 
részében gróf Keglevich Gábor, a pestmegyei gazda­
sági egyesület elnöke fogadta és üdvözölte az államtit­
kárt, hangsúlyozva, hogy a kiállitás ezen részével ki­
válóan demonstrálni akarták a gazdák, mennyire élet- 
érdekükn k tekintik ők is a mezőgazdaságnak az iparral 
való kapcsolatát és párhuzamos haladását.

Dr. Nagy Ferencz államtitkár hasonló szellemben 
köszönetét mondva az üdvözlésért, kísérőivel a kiállítás 
megtekintésére indult.

Délben a Beretvás-szállóban négyszáz töritekü lakoma 
volt, melyen az első íeiküszüntőt beniczky Ferencz 
főispán, mint házigazda mondotta a királyra. Kada 
Elek polgármester magvas felküszöuLuben, melyben a 
nyugatró: fenyegető veszedelemmel szemben utalt az 
egyöntetű gazdasági szervezkedés szükségére, élénk tet­
szés közt Darányi Iguácz földmivelésügyi és Hegedűs 
Sándor kereskedelmi minisztereket éitette. Nagy Mihály 
országgyűlési képviselő Nagy Ferencz államtitkárra emeli 
poharát.

Dr. Nagy Ferencz államtitkár feszült figyelemmel 
hallgatott poharaöszöntujében elismeréssel szólva Kecske 
métnek és vidékének óriási haladásáról, a mely főképen 
a különböző közgazdasági tényezők üsszhangzatos együtt­
működésének köszönhető, ismételve utal az ily együtt­
működésnek kiváló országos jelentőségére, különösen 
azon aggodalmas helyzettel szemben, a melyre Kecske­
mét város polgármestere helyesen ezéizott.

Kecskemét városának és a szomszéd városoknak fel­
virágzására emeli poharát.

Csősz József ipartestületi jegyző Szterényi József 
min. tanácsost, Hegedűs Sándor Kerereskedeiemügvi mi­
niszter munkatársát és Kovács Gyulát, a kereskedelmi 
muzeum aligazgatóját élteti. (Elénk éljenzés.)

Szeless József takarékpénztári igazgató gróf Kegle­
vich Gáborra, a p°s!raegyei gazdasági egyesület elnö­
kére és Beniczky Lajos alispánra emeli poharát. (Él­
jenzés.)

Beniczky Lajos alispán élénk tetszés közt Kada 
E;ek polgármestert élteti.

Dr Vámos Béla főkapitány hangulatos tószlban a 
szomszédos városok felvirágzására űrit poharat.

Gróf Keglevich Gábor utalva pite, hogy senki sem 
kívánja úgy, mint a mezőgazda, hogy az ip?rczikkeknek 
nagy ára legyen, mert akkor a mezőgazdaság is meg­
találja a maga fogyasztóját, arra üríti poharát, hogy a 
kormánynak különösen a küszöbön álló gazdasági ki­
egyezésre való tekintettel sikerüljön a különféle közgaz­
dasági tényezők igényeit összeegyeztetni-

Dr. Szterényi József miniszteri tanácsos gr. Keglevich 
Gábor okoskodásához fűzve szavait, az érintkezési pontok 
keresésének, az ellentétek kiegyenlitésének munkáját, 
bárminő viszontagságokkal kelljen is megküzdeni, nem 
félti a sikertelenségtől. (Tetszés.) Utal arra, hogy 
Magyarország mezőgazdaságának szivében erőteljes ipart 
elem rejlik : az Alföld iparának százados múltja van, 
elannyira, hogy egyes városokban még úgynevezett 
tanácsbeliek sem lehettek mások mint iparosok. Ezen 
a történelmi múlton épül fel a mai kiállitás. Erre az 
iparosságra, a mely az őstermeléssel karöltve akar bol­
dogulni. erre emeli poharát. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Eötvös-Nagy Imre a sajtót köszöntötte fel, a miért 
a budapesti újságírók nevében Jancsó Dezső szerkesztó 
raondott köszönetét.

Az államtitkár kíséretével együtt délután még meg­
tekintette a díszes uj városházát, a mely a legutolsó 
szegig a magyar ipar terméke, a konzervgyárat, a díszes 
uj színházat, az országos tanítói árvaházat és az esti 
gyorsvonatta: visszautazott Budapestre.

Crispi meghalt.
Napok óta várja már Olaszország és vele 

egész Európa a híreket Crispi betegágyától, 
reménykedve, hogy a nyolczvankét éves 
aggastyán még egyszer kiheveri a bajt s fel­
gyógyul, e helyett azonban ma halálhíre 
érkezett.

Vele az utolsó halt meg azok közül, a kik 
az olasz egység megteremtésével beírták nevü­
ket a világtörténelembe, s Garibaldi, Mazzini, 
Cavour, Viktor Emanuel után ő is elköltözött 
az élők sorából. Neve nem fog oly tündöklő 
fénynyel ragyogni nemzetének emlékezetében, 
mint az előbb említetteké, s sebei, melyeket 
hazájának szabadságáért küzdve a hareztere- 
ki.-n kapott, hamarabb ki fognak veszni a köz 
tudatból, mint azok a foltok, melyek nevéhez 
politikai pályájának utolsó szakában tapadtak. 
A modern Olaszország modern Macchiavellije 
volt. eszközökben nem válogató politikus. 
Nemzete típusául lehetne öt felállítani, mert 
benne fajának nagy erényei és nagy bűnei 
egyaránt megtestesültek. Reálpolitikus volt az 
tagadhatatlan, de a mellett néha sangvinikus 
és a pillanat hatása alatt cselekvő: a leg­
nagyobb erények a degeneráltság csalhatatlan 
jeleivel egy és ugyanabban a pillanatban 
jelentek meg nála. Nagy konczepczióju ember 
volt, de igazi morális alap nélkül s ez az oka 
annak, hogy terveit nem tudta megvalósítani 
s maga, mint teljesen lejárt, elhasznált állam­
férfin halt meg.

Mind az a nagy tisztesség, melylyel nemzete 
őt sírjába fogja kisérni, nem a tegnapi Crispi- 
nek szólt, hanem a harmincz év előttinek, mert 
befolyása, tekintélye, politikai súlya megszűnt 
akkor, mikor öt év előtt utolszor távozott a 
miniszterelnöki székből. Sorsa nem a bukott 
politikusoké volt, hanem a morális tekintetben 
elsülyedt embereké s eltűnt az aktiv politika 
színpadáról a feltámadás reménye nélkül. Volt 
már más államíérfiu is, a ki balul végződő 
kalandokba vitte nemzetét s már Bismarck 
megmondta, hogy ha a königgrätzi csata a 
poroszok vereségével végződött volna, a ber-

CR13PIRÖL,

Rómában a postapalotával szemben van egy 
nyomda, a melybe egy sötét kapubejáraton 
ker---ztül lehet csak jutni. Ez a sötét kapu- 
ív-árat néhány évvel ezelőtt, egy szép júniusi 
délután mágikus hatást gyakorolt egész Ró­
mára. Feszült várakozással állt előtte mar dél­
előtt tiz óra óta száz meg száz ember, s 
tilt ott meg este kilencz órakor is. A 
é"- National, mely ott van a sarkon, zsú­
folva volt kormánypárti újságírókkal, a 
nyomda előtt levő téren Metastasio szobrá 
hoz támaszkodva álltak 
tudósítói ;

, a nápolyi lapok
/ötét kapubejárat előtt fló­

rén?; újságírók jártak föl és alá. s a posta­
palota táviratfelvevő termét a külföldi újság­
írók foglalták le. A sötét kapubejáratba néha 
belépett egyik-másik újságíró, hogy ha lehet, 
megszerezze a „Don Chisciotte'- czimii lap ke-
■ÍV. 1 . , , . -1___-____ 1*4.

^erezze a ruon vnisciuttc jx-
felt vonatát még a lap megjelenése előtt. Mind- 
Mába. Vassallo a Don Chisciotte szellemes 
krónikása és segédszerkesztője aznap még jobban 
vigyázott, mint egyébkor, s senki sem tudta, 
húr sejtette, hogv mit fog aznap az említett 
lap közölni, E, mindez az izgatottság este há­
romnegyed kilenczig tartott, akkor végre meg­
ró Utak a kapuk, s elkezdődött Cavallotti 
rHico--jának szétosztása.

Ez a -Plico1- volt Cavallottinak vádirata 
Crispi ellen. Az újságírók, a kik ott álltak, 
fo Ualmasan kiáltottak föl: ,,Hisz ez a vádirat, 
egész könyv I“

Cavallotti, az olasz próza nagy mestere irta 
Crispi ellen s ha nem is egészen érte cl vele 
a r: Íját. Crispi megtépett nimbussal volt 
kénytelen elhagyni a miniszterelnöki széket.

Alig futott meg valaki is a modern Olasz­
országban érdekesebb pályát mint Crispi, s 
erenveiben és bűneiben százan osztozhatnának 
s mid-gyiknek elég jutna midkettőből. Szabad- 
sáeíji C-, volt a javából s neve örök időkig 
os:ze van forrva az olasz egységgel és az olasz
szab dságca! Ezért Sziczilia, az ő szükebb
hazája, és az egész olasz nemzet egyaránt há­
lás i ánta s nevét egy koszorúba fonja Gari­
baldiéval. De minden egyéb ellenszenvessé

tette öt honfitársai előtt, s élete úgyszólván 
szakadatlanul botrányok forrása volt.

Kezdődtek ezek a botrányok első házas­
ságával, melyet 1854-ben kötött Montmasson 
asszonynyal. Crispi 1877-ig élt együtt első 
nejével. Ekkor Crispi egyszerüc-n elhagyta a 
nejét, a ki érte mindent feláldozott s a kivel 
huszonhárom évig élt együtt, és megtiltotta 
neki, hogy a Crispi nevet tovább is használja. 
Igazi becstelenséget követett el Crispi ezzel a 
nővel szemben, mert a paduai „Bacchig'lione“- 
ben maga megírta 1878-ban, hogy 18ü4-ben 
csak szinleges házasságot kötött, s maga Sal­
vatore Erancone egyetemi tanár, a ki ennél a 
házasságnál mint tanú szerepelt, ezzel a mon­
dattal szállt az eltaszitott hitves védelmére: 
,. Ki feltételezhette volna, hogy egy ember, a 
ki két királynak bizalmát élvezte, bigámiát 
követ el és legjobb barátjait beugratja, 
hogy tanuk legyenek ennél az ocsmányságnál.“ 
És mikor 1878-ban Cairoli miniszter bigamia 
miatt meginditt&tta ellene a bűnvádi eljárást, 
Sonnino a későbbi miniszter azt irta róla: 
„Ha a bíróság felmenti is Crispit, s ha a kép­
viselőházban még akkura többség szavazna is 
neki bizalmat, erkölcsileg halott ember rus ha 
elkedvetleníti is az embert, hogy Olaszország­
ban erkölcsi tekintetben is mélyen sülyedt 
férfiak is felkapaszkodhatnak a legmagasabb 
méltóságokra, azért az állapotok mégsem fajul­
tak el annyira, hogy öt tisztességes embernek 
tartsa ezentúl valaki is.“

De Olaszországban hamar felednek az em­
berek s Crispi a nyolezvanas évek végén már 
ismét a régi fényében sütkérezhetett. Ezt 
azonban arra használta föl, hogy a franczia 
panamabotrányból ő is kivegye a részét. 
Crispi 1891 január 31-én bukott meg, de előbb 
még egy hamisított levél segélyével, melyet 
Crispi állítólag Menabreától. a ki akkor Parisban 
Olaszország nagykövete volt. kapott s a melyben 
az volt, hogy Freycinet franczia miniszterelnök 
Herz Kornélnak, a franczia panamabotrány 
hősének számára magas rendjelet kér, kiesz­
közölte Herz Kornél számára a királytól az 
olasz Móricz-rend nagy keresztjét. Óriási botrány 
származott ebből, mert abban a hírhedt jegy­
zékben, melyet Eeinach készített s melyben 
fel voltak sorolva a panama-pénzek, az volt,

hogy Crispi 60,000 frankot kapott azért, hogy 
ezt a rendjelet megszerezte Herznek.

De még ez sem volt minden, Crispi, a 
Santa Annunciatu-rend lovagja, s mint ilyen 
a király prokona“. 1893 deczember 15-én is­
mét miniszter lett, pedig a párisi Rappel már 
közzétette azokat az okiratokat, melyek erre 
a rendjelközvetitésre vonatkoztak. De nem 
örülhetett sokáig a miniszterkedésének. Gio- 
litti, a jelenlegi belügyminiszter 1894 deczem­
ber 15-én közzétette azokat az okiratokat, me­
lyekből kitűnt, hogy Crispi és egész környe­
zete éveken keresztül zsarolta a Banca Romá­
nál. Crispi, hogy a parlamenti botrányt elke­
rülje, feloszlatta a képviselőházat, s ezért Ca­
vallotti 1894 deczemberében a ,,Secolo“-ban 
közzétette hires nyilt levelét, melyben nem 
is bigámiával, hanem hármas házassággal vá­
dolta Crispit, s melyben őt zsarolónak, tolvaj­
nak és okirathamisitónak mondta.

Évekig tartott, inig végre Rudiniben meg­
volt a bátorság arra, hogy hozzáfogjon a 
Crispi-ügynek megvizsgálásához s mig meg­
kezdte ennek az Augias-istállónak kisöprését. 
Parlamenti bizottság ült össze a vádak meg­
vizsgálására s ez a parlamenti bizottság a 
következő vádakat találta beigazoltaknak: 
Crispi 1893 deczember 19-én. tehát négy nap­
pal kormányra lépése után 200.000 lírát ka­
pott a nápolyi banktól; 1893 szeptemberétől
1894 szeptemberéig 150 000 lirát a nápolyi 
bank fiókintézetétől, 1895 inárczius 18-án 
ugyancsak attól 30.000 lírát; 1895 májusában 
a bolognai banktól 100.000 lirát s a perugiai 
banktól 100.000 lirát; 1896 áprilisában a bo­
lognai banktól 7000 lirát s ugyanattól a bank­
tól 1896 április 15-én 20.000 lirát. így élt 
vissza hivatalos hatalmával s ezt a rengeteg 
pénzt mind a saját czéljaira forditotta. Maga 
Crispi is bevallotta, hogy a különböző bankok­
tól 690000 lirát vett fel s mikor e miatt meg­
gyűlt a baja s politikai ellenfelei megtámad­
ták, a rendelkezési alapból fizette ki a ban­
koknál fennálló tartozásait.

Mind annak a sok jogos kritikának, mely­
nek Crispi ki volt téve, az lett az eredménye, 
hogy Crispi nem hamut hintett a fejére, ha­
nem megtámadta a monarchikus Olaszországot. 
Milazzoba.n Garibaldi szobrának leien!ezésekor

íeliünést keltő beszédet mondott, melyben azt 
állította, hogy a mai Olaszország nem az, a 
mely után Mazzini, Garibaldi és Viktor Emá- 
nuel vágyakoztak s ennek a monarchia az oka. 
Különben Crispi mindig szeszélyes politikus 
volt, minden józansága daczára is. Mig a kor­
mányon ült, mindig hűséges szolgája volt a 
monarchiának, mihelyt azonban lekerült a ha­
talom polczáról, azonnal a köztársasági pár­
tokkal kaczérkodott.

Van még egy nagyon jellemző tény. IX. 
Plus pápa 1848-ban kénytelen volt menekülni 
Rómából Mazzini, Garibaldi és Crispi elől, s 
csak lranczia segítséggel tudott oda vissza­
térni. mint ey-ykor VlL Gergely a normannok 
segélyével. Es 1870-ben Crispi ismét ott volt 
azok közt, a kik megdöntötték a pápa világi 
hatalmát. Ennek daczára nem restell Nápoly­
ban néhány évvel ezelőtt beszédet mondani, 
melynek hallatára elképedt az ember s eszébe 
jutott az a régi és olasz közmondás, 11 diavolo 
invechiando si fa frate, a mi magyarul annyit 
jelent, hogy az ördög ha megörekszik, kolos­
torba megy. v is kolostorba készült ha nem 
is szószerinti értelemben, de politikai tekintet­
ben. Azt hangoztatta, hogy az olasz királyság­
nak még áldozatok árán is ki kell békülnie a 
pápával. 0 mondta ezt. a ki úgyszól­
ván megteremtette az olasz királyságot, 
azt az olasz királyságot, a mely bizo­
nyos tekintetben nem egyéb, mint tilta­
kozás a pápaság ellen, sőt épen ebből a czélból 
létesittetett s egész fennállásában nem egyéb 
mint tagadása annak, a mit az egyház meg­
testesít és hirdet. Épen Crispi volt az, a ki 
az eredetileg politikai küzdelmet, melyet Maz­
zini és Garibaldi a pápaság ellen indított, át­
játszotta az egyházi térre s ebben egész frivo- 
litással lelte gyönyörűségét. Abban az Olasz­
országban, a melynek alkotmánya kimondja, 
hogy a katholikus vallás államvallás, Crispi 
sportot űzött a katholiczizmus megsértésével, 
s épen ő volt az, a ki csak azért, hogy XIII. 
Leo pápát boszantsa, a Campo dei florin felállit- 
tatla Giordano Brúnónak, a nagy eretneknek a 
szobrát épen azon a helyen, a hol négyszáz 
évvel azelőtt az inkviziqzió máglyán kivégez­
tette. És épen az a Crispi emelt szót a Vati­
kánnal való kibékülés érd. ."kében, a ki a par­

lamentben évtizedek'-n keresztül legnagyobb 
szónoki diadalait annak fejtegetésével aratta, 
hogy Olaszországnak a pápa a legnagyobb és 
legveszedelmesebb ellensége.

Crispinek nem lehetett más vége, mint a 
minő lett. Morális tekintetben elsülyedt, poli­
tikai tekintetben hitelét vesztette s 6, ki hat­
van érig szolgáita hazáját karddal és elmével, 
nyolczvankét éves korában meghalt a nélkül, 
hogy nemzete egyetlen kunyet hullatna érte.

JAQUELINE.
FRANCZIA REGÉNT. ZO

Irta: ADOI.PHE d’EJiXEHY.

Marcel, a ki eddig szerénységből kissé 
félrevonultan állt. lassankint közeledett. Re­
mélte, hogy a nagyasszony szavaiból megsejt­
heti majd, milyen baj emészti Paulát.

Roche-Neuvilié grói megjegyzésére, hogy 
vannak a párisi nők között is kiválóan egész­
ségesek, például a saját testvére és a leánya, 
Louise, Le Noelné igy válaszolt:

— Minden a természettől függ. En mái 
csak azt mondom, hogy Paula, ha férjhez 
megy — és adja férjhez minél előbb, kedves 
vöm uram, — jól fogja tenni, ha férjével Mar 
tinvastban él, a melyet én reá hagyok. É? 
meglátja, milyen helyes földesasszony lesz!.. 
Milyen virágzóvá teszi a gazdaságot!

— O! —szólt a tábornok.— De édes napam- 
asszony, gyermekkorunk óta kell a gazdálko­
dással foglalkoznunk, mint ön teszi, hogy jól 
kezelhessünk egy birtokot.

Le Noelné jóízűen nevetett:
— Nos, én biztosítom, hogy Paula ép olyan 

jól ért hozzá, mint én, sőt talán még jobban. 
Ha ön olykor szerencséltetett volna látogatá­
sával minket, valósággal elámul. Paula nem 
párisi kisasszony, hanem igazi parasztleány, 
kérdezze meg J.ouise-tól. Mikor utoljára ná­
lunk volt, ö is parasztlánynak nézte. Először 
is nem viselt selyemruhát, hanem a környék­
beli népviseletben járt. Kurta szoknya, kis 
kötény, sarkatlan czipö és fehér, bóbitás ió-
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Iítií kofák rothadt almákkal dobálták volna 
meg s a kik utóbb legnagyobb magasztalói 
voltak, gazembernek jelentették volna ki és 
bebizonyították volna, hogy a porosz-osztrák 
háború még gondolatnak is őrületes volt. De 
azért, ha Bismarcknak igaza volt is, Crispi 
nem azért bukott meg, teljesen és örökre, 
mert az erythraeai expediczió minden pénz és 
véráldozat daczára is csúfos kudarczczal vég. 
z..dött, hanem azért, mert az olasz parlament 
kénytelen volt ót tisztátalan pénzmanipulácziói 
miatt megrovásával sújtani.

Mikor ravatalánál áll az utókor, életének 
egész munkásságából, nagyszerű pályájának 
,’gész kaleidoszkópjából csak két jelenet lesz 
az, a mely mindenkinek eszébe fog jutni: az 
egyik, mikor a marsalai ezerrel ű is fegyvert 
ragadott az olasz szabadságért, a másik az a 
pillanat, melyben meggörnyedve és megtörve, 
izgalomtól reszketve várta az olasz, parlament 
Ítéletét a bankmanipulácziói s a Herz Kornél­
iáié rendjel közvetítése fölött.

A mit e közé a két jelenet közé eső ötven 
vben hazájáért tett, az körülbelül már mind 

feledve van, csak e két jelenet az. a mely 
ennek az érdekes pályának összeomlása után 
is kimered a romok közül.

Ez az oka annak, hogy halálhírének első 
nillanatában az ember nem erényeit, hanem 
borzasztó hibáit látja s hogy nem az egykori 
szabadsághős;:, a modern Olaszország egyik 
megteremtőjét látia. hanem eszébe jutnak azok 
.. körülmények, melyek közt kénytelen volt 
eltávozni a nyilvános szereplés színteréről.

Pedig kár. hogy Crispi nem halt meg abban 
.1 dicsfényben, melyet megérdemelt. Mert 
nagy hibái csak saját babérjait tépték meg, 
de nagy erényei egész nemzetének váltak 
viadalára és dicsőségére. Hogy Olaszország 
ma nagyhatalom, tekintélyes hadsereggel, im­
ponáló flottával, hogy barátságáért a hármas- 
szövetség és a franczia-orosz szövetség egy­
aránt versenyez, az Crispi érdeme, ha nem is 
, részen, de jórészt. Cavour halála óta úgy­
szólván 6 volt az egyetlen európai mértékkel 
mérhető politikusa Olaszországnak, a ki hata­
lom volt nemcsak hazájának belpolitikai életé­
ben, hanem külpolitikájában is. Európa jobban 
és biztosabban épített Crispire, mint az. egész 
olasz parlamentre. S ncgy Olaszország ki­
kerülte a -Scyllát és a Charybdist is, mely 
fenyegette az utolsó harminc/, évnek majd- 

cm minden perczében, úgy a belső, mint a 
külső politikában, annak érdeme az ő nevé­
hez fűződik.

A nyolczszáz év óta rabságban sínylődő 
-r■ v, tanította meg arra, hogy azt a sza­
badságot, melyet a harcztéren kivívott a maga 

imára, ml tudja használni és politikai 
kólát járatott végig nemzetével, mely akkor, 

mikor a maga ura lett, nélküle valószínűleg 
szasál: k: volna a jelentéktelenségbe, ha 

r-ry erős kéz, mint Crispié, nem támogatja, s 
i,a egy nagy tekintély, minő Crispi volt, nem 
Alóli ki számára az utat, melyen haladnia kell. 

A kritika mint magánembert ócsárolhatja, 
■ nemzetének siratnia kell benne a legna­

gyobb fiát. a kit még elveszíthetett.
Életrajzi adatai a következők:
Grii pi Ferencz, szülelett Kit érán (Sziczilia szi- 
á r) IMS», október 4-'-n. A jogot Palermóban v 

aznt.in ügyvéd | :t Nápolyban. Az 1848. 
Miitiéi ltín-re hazasietett Szicziliába é-s mint fórra 
■.talmi biztos, majd hadügyminiszter tevékeny részt 
■•--'I a szabadsétgharczban, melynek leveretése után a 
íácurbccok boszuja elül Íraucziaorszagba menekült. 
lköO-ban elók.lszitette Garibaldi szicziliai expediczi4i.il 

■ s magi ,s az ezer marsalai hús ké.z- tartozott. 18C1- 
II megv..,bsztotlak képviselóaek. A Consorteria felosz- 

isa után az uj többség Crispi! emelte az elnöki székbe. 
1877-ben ellátogatott Parisba, Berlinbe és Gastcinba, 
hol Bismarckkal benső ismeretséget kötött. 1877. decz. 
•-.’8-áa vrrsrnytársának. Nicoterár.ak utóda lett a mi­
niszterelnökségben, de Crispi hatalma is csal: rövid ideig 
; r:o!'. A volt Consorteria tagjai, a klerikálisok és né.

••ütő. Es a mikor elindult nz v egérszürke, 
majdnem fehér csacsija hátán! . . .

Marcel pár pillanat óta fokozatosan figyelt. 
Mit mondott a nagyasszony ? Paulát paraszt- 
lánynak nézte a testvére? A cotentini nép- 
. —lesben járt? és majdnem fehér csacsin?...
~ zinte fölkiáltás töri elő a torkán, annyira erős 

. rongás fogta el a szivét.
— Oh istenem! Hát lehetséges ez? Nem,

: m, képtelenség!
Még kételkedni akart, de az öreg úrasszony 
Hetesen elbeszélte, hogy Paula egyedül 

ri-kelt a szomszédos falvakban, ruhát és 
■ miszereket vitt a kunyhók szegény la- 

riak, Midas két oldalán lógó kosarakban.
- Miúas! — ismételte gonJalatban Marcel.

— Egy szóval — tette még szavaihoz Le 
. -'né — nem volt az ón Paulája többé 
"S vöm uram, hanem az én kis Jaque-

v>--om!
jaqueline! . . .
Marcelnek utolsó kétsége is eloszlott. Meg­

értette a szörnyű valóságot. A csapás lesuj- 
Ata. Leroskadt egy szélire, megsemmisülten: 
rültséghez közel a fájdalomtól. Nem. nem! 

E .- túlságosan rettenetes volt ‘
Le Noelné, Valéria néni és a tábornok pe- 

mitsem gyanítva a fiatal ember kegyetlen 
■envédéséről, tovább fűzték a beszélgetést, 

ivet csak a két testvér visszatérése szaki-
vtt félbe.

Íme. itt van készen! —- szólt Louise, mi- 
övzben atyja elé vezette Paulát, a ki igen 
-■ Inas világos ruhát öltött és úgy vezettette 

-gát, mintha álomban járna. — Ugy-e apa, 
c. os az én testvérkém? . . .

Ebben a perezben megszólalt a kapu alatt 
sengö. Valaki belépett a palota udvarára. 

— A férjem! — kiáltott föl Louise, a ki le- 
■ - 'ett a szalon ablakán. — Igen, ő az!

Hz u szó fölrázta Marcell kábultságából. 
- evén a rettenetes katasztrófát, mely Roger 

-érkezésekor okvetetlenüi bekövetkezik,
- len fölállt es Paulához közeledett.

— Mindjárt bemutatom neked — mondta 
i.-uise a testvérének és az ajtóhoz sietett a 
tűrje elé.

(Folytatása következik.)

hány kisebb déli-olasz frakeziő különböző okokból ellene 
fordultak és midőn 1S78. februárjában bigámiával is 
vádolták : a felháborodott közvélemény Crispit lemon­
dásra kényszeritette. 1887. márcziusában a Depretis- 
miniszteriumot kívánta vád alá helyezni. Ekkor Depre- 
tis, hogy támadásaitól szabaduljon, felvette a saját 
minisztériumába és a belügyi tárcsát bízta Crispire. 
Midőn pedig Depretis Julius 29-én meghalt, Crispi lett 
utóda a miniszterelnökségben és egyúttal a külügyi tár­
csát is elvállalta. Ekkor a volt forradalmár szegre akasz­
totta elveit és barátja lett a hármasszövetaégnek és 
Ausztriának. Hogy az osztrák-magyar monarchia, Né­
metország és Olaszország közötti barátságot még ben­
sőbbé tegye, ismételten meglátogatta Bismarckot és 
Kálnoky minisztert. 1889-ben pedig Umberto királyt 
Berlinbe kisérte, mely alkalommal a fekete sasrenddel 
tüntették ki. A franczia szövetséggel ellenben a radiká­
lis és szoczialista párt boszantására teljesen szakított, 
sőt 1889-ben a franczia köztársasággal folytatott keres­
kedelmi alkudozásokat is megszakította. Caporali nevii 
radikális Nápolyban (szeptember 13.) merényletet kö­
vetett el Crispi ellen, a kin azonban csak könnyű se­
bet ejtett. A választások ezen egész idő alatt 1891-ig 
mindig Crispi diadalával végződtek. A képviselőházban 
különösen az ervthraei gyarmat berendezése és Menelik 
abesszíniái királylyal 1889. május 2-dikán kötött szerző­
dés miatt kelt ki ellene az ellenzék. Az efölött 1899. 
márcziusában támadt vitában a képviselőház 1S3 szava­
zattal 55 ellenében bizalmat szavazott Crispinek. Midőn 
Crispi a Rómában alakult «trieszti és trienli bizottságot» 
feloszlatta, az irredentista és radikális sajtó az «osztrák 
bérenczet és renegát»-ot támadta, de a többség akkor 
is helyeselte eljárását. A november 30dikán megv; 
sztclt öOS képviselő közül 392 a kormány programúját 
vallotta, de az 1891. január 20-dikán megnyitott kc-pvi- 
selőház az évi hiány alábbszállitása végett a hadügy 
költségvetésből is türült. Crisp:, ellenfelei mértéktelen 
örömére január 31-én beadta lemondását Ezóta 
szélsőbal padjairól intézte utódjai (Rudim és azután 
Giolitti) ellen támadásait, a hármasszövetség helyességét 
illetőleg azonban egyetértett azokkal. 1893 el°jén ellenieici 
a Panama-botránynyal kapcsolatban azzal vádolták, 
hogy Herz Kornelius, illetőleg bíró Reinaehlól vO.OOO 
frankot kapott és viszonzásul a Lazaius-vendjelt eszkő 
zülte ki Herz számára. F.zen váddal szemben Crispi 
január 29-én a házban azt a nyilatkozatot tette, ho; 
ő I860—93-ig báró Reinach ügyvéde volt és a nevezett 
összeget méltányosan és azért kapta, mert Reinaehnak 
Olaszországban fekvő birtokait adminisztrálta. A rendjel" 
ügyről nem nyilatkozott.

Giolitti bukása után 1893. deczemberében a király 
megint Crispire bizta az uj kormány alakítását és ekkor 
Crispi az elnökségen kívül a belügyi tárczát vállalta 
magára. A Sziczfia szigetén és Közép-ltália számos he­
lyén meg-megujuló munkásmozgalmukra Crispi az os­
tromállapot elrendelésével felelt (189-1). A külügyi poli­
tika terén Crispi mindvégig szószólója volt a hármas 
szövetségnek és ezzel összefüggésben ellenezte a hadsereg 
létszámának alábbizálliláeál, daczára annak, hogy a 
pénzügyi helyzet < gyre rosszabbra fordult. A közigazga­
tás teré-n ellenben kívánt megtakarításokat, csakhogy 
ilyenekről még a vakon engedelmeskedő több-'- - ..mi 
akart hallani, és mikor Crispi a szóharcz hevében a 
kamarát rendkívüli eszközök alkalmazásával iirrtc fe­
nyegetni, a kamara a minisztériumot 1894. junius 4-on 
229 szavazattal 214 ellenében leszavazta. A sokáig hu" 
zódó válságnak az lett a vége, hogy Crispi megmarad 
miniszterelnöknek a minisztérium rekonstruálásának árán. 
Juciu-. 16-án egy Lrg.-. nr-vü an .rchista merényletet in­
tézett ellene, de Crispi megmenekült a neki szánt bom­
bától. V.iiaszképen szigorú rendőri rendeleteket léptetett 
-leibe az rnarrhistáfc ellen és a párt több vezérelt a 
megjelölt helyeken internálta. 1894. végén a Banca 
Bomana pőrével kapcsolatban Giolitti oklevelek alapján 
azt a vádat emelte Crispi ellen, hogy ú mki is r- sze 
volt a bank csalárd Özeiméiben. Crispi most arra bírta 
rá Umberto királyt, hogy a parlamentet előbb (deczc-m- 
ber lű.) elnapolja, majd p=dig feloszlass , a mivel azon­
ban édes keveset nyert. A 1895 januárjában hivatalos 
pressziúval é-s megveszteget- -sei rendezett választásokban 
ugyan megint többségét teremtett magúnak, de az el 
lenzek támadásaitól nem bírt már menekülni, Cavallotti 
hosszú bünlajstromot lohbantott szemére i a szélső bal- 
p.irt mindaddig támadta, mígnem az Abissziniából Ua- 
ratieri vereségéről érkéz-, hírek a Urispi-kabinr-tet (mar- 
czius) elsöpört- k. Ezzel Crispi nyilvános pályájának vege 
szak-dt Hívni ugyan az 1897. márcziusi választásokban 
1‘alerm- ban újból képviselőnek v dasziottuk : politikai 
halaiméit azonban nem nyerte többé vissza. Hasztalan 
iparkodott u milazzw hősüknek szánt szobor leleplezése 
alkalmával az ellene zúdított vádak özönétül megszaba­
dulni, a meg'.rdemlelt népszerűtlenség átka oly mérték­
ben n-'-!i6zedr tt reá, hogy Umberto király nem merte őt 
többé a korm -nynval megbízni. Csak szíikebb hazájá­
ban, Szicziüában akadtak még emberek, a kik az 
1848-iki szabadságbarcz 50-ik évfordulója alkalmával 
(1898. január) áhitattal hallgatták emlékheszvdét. Két 
héttel ki-sCtib a képviselőhöz Crispinek egy mag szeny- 
nyes ügyét tisztázta. Kitűnt ugyanis, hogy Crispi Favilla 
bankigazgatótól, illetőleg a Banca di Napohtól é-s mis 
a kormányt-'-! függő bankoktól, választási czélokra 
600.000 lírát vett kölcsön. A kamara e miatt márczius 
13-án 207 szavazattal 7 ellenében politikai megrovás­
ban részesité volt bálványát. Crispi erre mandátumát
megint letette, de Palermóban újra megválasztották.
Azóta Crispi és egykoron nagyon befolyásos (második) 
neje eilen váltúadósságok miatt is indítottak v. dkerese- 
let. A kamarában hónapokon át nem szólalt fel, de 
midőn a Pelloux-rniniszterium, hogy Khináhan szenve­
dett kudarczát takargassa, a Rudini kabinelet kompro­
mittálta, Crispi (1899. május 2.) a hivatalos aktáknak 
a nyilvánosság ele valu hozatala ellen tiltakozott s ezzel 
a Pelloux-rniniszterium bukását siettette. 1899. október 
4-én 80-ik születésnapját ülte meg Palermóban, régi 
szicziliai barátja! köri ben. II. Vilmos császár táviratilag 
tolmácsoit-i szerencsekivánatait. Az ellenzéki, radikális 
és szoczialista lapok azonban zokon vették a dolgot és 
újra elővették Crispi bünlajstromát. Az a hir is sokat 
rontott az ünnepélyes hangulaton, hogy a törvényszék 
Crispi fiát, Lajost, ki évekkel ezelőtt lopott és azután 
Amerikába szökött, mindenütt körözteti.

Nápoly, aug. 11.
Crispi este 7 óra 45 percekor meghalt.

Nápoly, ang. 11.
Crispi halálánál jelen volt családja, legben­

sőbb barátai és rokonai. A halál h--ét azon­
nal megtáviratozták a királynak, az özvegy 
királynénak és az állami főméltóságoknak. A 
lapok azt írják, hogy Crispi holttestét hajón 
Palermóba viszik, a hol a város ünnepies te­
metést készít elő. Híre jár, hogy Crispi vég­
rendeletében megnevezett egy politikai sze­
mélyiséget, a ki iratait átvegye és emlékira­
tait közzétegye.

A román-bolgár konfliktus 
epilógusa. _

Szófiai levelezőnk táviratozza lapunknak, 
hogy Sarafov és társainak bünperét ma, hétfőn 
reggel kezdi tárgyalni a szófiai esküdtbiróság.
A bünpör letárgyalása iránt óriási érdeklődés 
mutatkozik egész Bulgáriában. A bolgár nép 
szemrehányással illeti a JTararffor-kabinetet, 
hogy Románia és a hatalmak nyomásának 
engedve, inszczenálta ezt a szerencsétlen port, 
a mely immár teljesen feldúlta a két nemzet 
közötti barátságos egyetértést. Románia poli­
tikai jelentőségűvé, a Balkán-államok nyugal­
mával összefüggő forradalmi jellegűvé fújta 
fel Mihaileanu és Fitoicszky meggyilkolását. 
Románia erőltette a vizsgálat megejtését. vád 
alá helyezését azoknak, . a kik a bolgár nem­
zeti ideálokért dolgoztak : azért Bulgáriának 
e perben való esetleges megalázását a bolgár 
nép saját kormányával szemben a forradalom­
mal s ha kell Romániával szemben háborúval 
fogja megtorolni. Ez a jellemző hangulat ural­
kodik Bulgáriában s a nemzetközi viszonyokat 
komolyan mérlegelő Jwnm-efor-kabinet komoly 
veszedelemben forog.

Az összehivottt bolgár-maczedon forradalmi 
kongresszus tagjai csak egyet követelnek : 
bocsássák ki Sarafovot és vegyék el a hatal­
mat Karavelovtól. A maczedon nagy kon­
gresszus összehívását a kormány meg akarta 
akadályozni, de az intransigens elemek fenye­
gető magatartása miatt annak megtartásába 
mégis beleegyezett a kormány is. Vannak, a 
kik Karacelovot azzal gyanúsítják, hogy a 
kongresszus betiltására vonatkozó törekvései­
vel egyszerűen maszkírozni akarja épen ré­
gen óhajtott tervét : Sarafov felmentését elő­
készíteni, a nép nagy lármája mellett, hogy 
Így a bolgár kormány a Romániának adandó 
elégtétel kérdéseben hivatkozhasson a fenye­
gető tömegre. A hivatalos körök ezzel szem­
ben abban a meggyőződésben vannak, hogy 
a bolgár kormány Bulgária méltóságához 

j mérten komolyan akarja lebonyolítani a közte 
j és Románia között felmerült és különösen a 

bolgárokra nézve káros ellentéteket.
Szófiában óriási csoportokban összeverődve 

a nép izgatottan tárgyalja a bekövetkezhető 
eseményeket és a bolgárok nagy megvetéssel 
beszélnek a románokról. Sarafov bünpöré-nek 
ügyében a. maczedon kongresszus tagjai külön, 
titkos ülésekben állapították meg azokat a 
teendőket, a melyeket Sarafov elítélése, vagy 
felmentése esetében foganatosítani fognak. 
Neyov, Sarafov védőügyvédje a mai napra 
ülésre hívta össze a szófiai és általában a bol­
gár ügyvédi kart, hogy közös megegyezéssel 
állapítsák meg azt a védelmet, a melyet Sa­
ratov és társai érdekében az esküdtek elé kell 
terjeszteni s a mely egy impozáns demon- 
stráczió legyen Románia azon törekvése ellen, 
hogy Bulgáriát egy békés fejlődést megza­
varó alattomos szindikátusnak tüntesse fel 
a müveit világ és a nagyhatalmak szemében. 
Neyov felhívásának számos bolgár ügyvéd 
tett eleget s az ország távolabb vidékeiről 
is jöttek ügyvédek s felajánlották közreműkö­
désüket. A bolgár ügyvédek nesztora, lía- 
dosrlafov. a volt Stoirsor-miniszterium belügy­
minisztere, a ki a múlt évben is védelmezte 
Sarafov híveit, jelen lesz az ügyvédek érte­
kezletén.

Érdekes, hogy Szófiában senki sem akarta 
nagyobb helyiségeit az ügyészség rendelkezé­
sére bocsátani, hogv a pert letárgyalhassa. A 
maczedon-forradalmi bizottság már napokkal 
ezelőtt kibérelte a „Slavjanski Beseda^-nak el­
nevezett nagy termet s nem akarja a bíróság­
nak átengedni, hanem abban fogja tartani a 
maga üléseit. A városi középiskola tornater­
mében elférne a bíróság, de az intézet igazga­
tósága és a rendőrprefektus ismeretlen okok­
ból ellenzik a terem átengedését.

A bíróság e szerint igen valószinüleg ülé­
seit a szófiai törvényszék bűnügyi osztályának 
tanácstermében fogja tartani s ez esetben a 
tárgyalásra belépőjegyet a bíróság tagjain kí­
vül csak néhány ügyvéd és a hírlapírók kap­
nak. A rend fentartása érdekében a kormány 
rendki vilii intézkedéseket foganatosított s a rend­
őrség van hivatva azokat végrehajtani Hogy a 
nagy és szokatlan embi-ráradatban hl - un gy napon 
keresz.tül hogy fog ez sikerülni, azt még most 
sejteni sem lehet.

E per tárgyalására érkező külföldi hírlap­
írók részére a kormány a törvénykezési épü­
letben külön helyiséget rendezett be. A :.iai 
napon szó volt arról is, hogy a bíróság a 
forradalmi kongresszus üléseire való tekintet­
tel elnapolja a hétfői tárgyalást, de ez a hir 
hivatalos részről még nem nyert megerő­
sítést.

Budapest, augusztus 12.

A gyemeSmenhelyeK államosítása. A gyermek- 
mechelyek államosítására irányuló munkálatok rohamo­
san haladnak előre s előreláthatólag már nemsokára a 
megvalósulás stádiumába jutnak. Ruffy Pál kormánybiz­
tos vezeti a tárgyalásokat a fehérkereszt egyesület köz- 
pootjával és vidéki fiókjaival s ez ügyben a napokban 
Szombathelyre is utazik az előzetes tárgyalások lebo­
nyolítása czéljábói.

A vasúti tisztviselők 
mozgalma.

5589 vasúti hivatalnok, 10.283 altiszt és 18.223 szolga 
várja sorsának jobbrafordulását a képviselőháztól, azon 
panaszok utón, melyeket a tisztviselők országos mozgal­
mának főbizottsága memorandumban terjesztett a kép­
viselőház elé. A memorandumból közöljük a következő 
érdekes részleteket:

«Nem részletezve azt, hogy az elmúlt liárom évtized 
alatt a cs. és kir. közös hadsereg és a m kir. honvéd­
ség összes havidíjas személyzetének, tehát a katonai és 
honvéd tisztviselőknek is évi fizetése és lakbére ismétel­
ten és ismételten emeltetett, hogy a megyei törvényha­
tóságok tiszti-, segéd-, kezelő- és szolgasz mélyzefe majd 
külön törvény (1883: XV., 1893: IV.) majd költségve­
tési törvény nyújtotta járulékok folytán szint« n 
ismételten részesült kisebb-nagyobb fizetésjav-tásban : el­
mondhatjuk, hogy egyedül mi vagyunk azok, a kiknek 
megélhetése, családunk fentartása, gyermekeink nevelése, 
anyagilag a harmincz esztendő előtti gazdasági viszo­
nyokhoz van mérve, hololt e harmincz esztendő folya­
mán az állammal minden közelebbi viszonyban álló 
tisztviselő helyzete javult.

Pedig a vasúti alkalmazottak a hadseregnek úgyszól­
ván kiegészítő részét képezik, kik az esetleges mozgósí­
tás előkésztésére állandóan nagy gondot és munkát 
forditanaK, a mozgósítós végrehajtásának munkájában 
magában oly lényeges a részük, hogy a jövendő háború 
hadászati sikereinek r-gyik főtényezői.

Méltóztassvk ennélfogva azon jóindulatot, melyet a 
hadsereg személyzetén? It javadalmazása körül ismételten 
tanúsítani kegyeskedó-i,, reánk, a ni. k. államvasutak al­
kalmazottaira is kiterjeszteni.

A törvényhozás mutatott reá már húsz évvel pzelőtt 
arra, hogy a tisztviselőnek, mint intelligensebb elemnek 
hivatali és társadalmi állásához méri -xisztencziájára 
évenkint 1600 korona szükséges. Bár azóta is inkább a 
drágaság irányában változtak a gazdasági viszonyok, mi 
mégis ez alapon 1000 koronában véljük méltányosan 
megállapíthatónak az áilaoivasuti tisztviselők alapfi­
zetést.

F-lti ve, hogy n-rn tétetnék a javadalmazás szempont­
jából jövőben különbség a szorosan veit óMumi ti zt- 
visrlők és az állami üzemek tisztviselői között, akkor is 
megemlítésre t,irtjuk méltónak a m. kir. posta és táv­
írdái mézet tisztviselőinek kezdő fizei''-é!. Ugyanazon 
kormányzati ág, a kereskedelemügyi nnm-zt nu n alá 
tartozó, ugyancsak állami üzemnek, a m. kir. po-ta- és 
távirdaintézet t;szlvis-éőinek, a kik a mennyiben nem 
nagyobb képzettségiV-k. szin'én legalább kuzép^kolai 
végbizonyítványt nyertek és szintén *vyévi tantól vamot 
végeznek, 1600 koronáoan vau törvényesen megái.apitva 
kezdő fizetésük.

lg n tér mész te?, hogy ha az alapfizetés felemcié-ie 
folytán etuéido 400 koronányi többlet a eddigi alapfize­
téshez járulva, csak az első kinevezést nyerő
1200 korona évi f. t- 
nék. s°eitve csak ».is 
szolgálatban álló tiszt 
két clőléptelrfr - é-v«»ki

i.mt

?n levő tisztviselői- 
mu viselőn lei 
lók. kik eme t 
árt;»k, ki nem hagyhatók, mi­

ként ki nem fagyták Ausztriában a cs. k r. osztrák ál­
lamvasutak tis/ávis lóit a hasonló rendez

A 15— 25 eve szolgálatban allé. tisztvi- k zöme ma 
is az V. é-s IV. rangíokozatban (hun 1-íÖÜ), lebát még 
o!t sincs, a hol a megélhetés mai bóléiéi* j között - gy 
családot alapítónak lennie kellene. Azon tisztviselő^ 
fiz lésének átlaga, a kik az 1875. évben neveztettek ki, 
1573 írt, azoké*. a kiket az 1885. évben, 1231 írt: ez 
utóbbiak lehat tövé.blu !iz • f alatt csak 342 írtuyi jöve­
delmi többletre v/ vinithatnek.

Ily körülmények között családot eltartani, bármily 
szeiéoy társadalmi igényeket kielégíteni, a lehetetlenség- 
gei határos. A tisztviselő családjának kellő gondozása 
által r. mcsak becses társr.duhm elemekkel gyarapítja a 
n mzft t »:s védő erejct. hm ::! . n-mzetáliaru f-jlőd- 
hetéi- n^k egyenes érdeke, hogy tisztviselőknek általá­
ban a családalapítás I1 lu-lösége ii.^gkőnnyitteasék. Űrre 
utalja őt különben a boldogulás mun»;:i:isa • s a társa­
dalmi élet i \ Jug az éleire megadja az igényt a boldo­
gulásra. Az államvasuti tisztviselő e r ézben különös 
helyzetet mutat. Öt már p yája kezd- tén mintegy oda- 

nys/nritik az állomások nagyobb részének szolgálati, 
helyi é-s élelmezési viszonyai, valamint «. állom.i.sokon 
kiutalt termesz'-tb-ii lak. ok, hogy megnősüljön. Ennek 
anyagilag mai viszonyaink között fokozódott eladósodás 
az eredménye.

X ni ak .rjuk számszerűi«1" kimutatni, hogy a m. kir. 
á lám vasutak ti-".t vi ciönok li/.nb s •! mt-nnyír-- t- rhelik a 
kényszerű és törv- nyes letiltások, d ha az államvasutak 

vágó tokát kimutatná, feletteigazgató
szomorú k pet nyújtana z a tisztvi-
tielyzetérui

b

nősen munkakör szempontjából, a szorosan vett állami 
tisztviselők javadalmazását, majdnem azonos megkülön­
böztetést tartalmazott annak idején az 1884. évi szolgá- 
lati rendtartásunkkal életbe léptetett előléptetési jog g 
tartalmaz a déli vasút magyar vonalain érvényes vára­
kozási idő.

Csak emelésére válhatna a tisztikarnak, ha a kezelő 
személyzet tiszti csoportjába a rendezés után szintén 
csak középiskolát vagy ezzel egyenrangú intézetet vég­
zett egyének neveztetnének ki.

Mivel a jövő biztosabb alapja a személyzet altiszti él 
szolgai részének tevékenységére és családi állapotának 
berendezésére nézve ép oly fontos, min! a tisztviselőknél, 
kérnünk kell, hogy az előléptetési határidők jótékony 
intézményét a helyzet mérlegése után reájuk is kiterjesz­
teni kegyeskedjék.

A lakbérleti viszonyok hasonló mértékben változtak, 
mint a megélhetésiek. A lakbérek összege, illetőleg a 
lakbérek két osztálya szintén nem elégítheti ki méltó- 
nyos óhajainkat. Ama, a fővárosra megszabott lakbér, 
melyben a némely nagyobb vidéki városokba beosztott 
tisztviselők is részesülnek, valamint a vidékre megsza­
bott lakpénz, nem áll arányban a városok fejlődésével, 
valamint a népesedési mozgalomnak a városok felé tő- 
rekvő irányával s igy arra a városokban, különösen a 
fővárosban, reá kell fizetni.

A íővárosba beosztott tisztviselők méltányos igényeit e 
tekintetben kielégíthetné a VI. fizetési osztályban 7C0, az 
V-ben 900, a IV-ben 1000, a líi-ban 1200, a Il-ban 1490 és 
az. 1-ben 1600 korona. A napidijak eddi" a lakbérekkel 
álltak arányban, minélfogva a napidijakat 7, 9, 10, 12, 
14 és 16 koronában véljük méltányosan megállapítható­
nak. Kérjük egyszersmind, hogy a mai óraszám it he­
lyett a naptári nap szolgáljon alapul a napidijak meg­
állapítására.

Bármennyire is legyen kívánatos egy majdnem azonos 
szolgálati viszonyok között levő alkaimazottnak a ha­
zánkkal közjogi viszonyban álló közeli állam államvas­
uti alkalmazottainak szolgálati pragmatikája, mi a?t 
hisszük, hogy a tizennégy évvel ezelőtt kiadott szolgá­
lati rendtartásunknak kiegészítése az érdekeket ki fogja 
elégíteni.

A legmélyebb tisztelettel kérelmezzük tehát, hogy szol- 
gáíaii rendtartásunknak, prazmatikaszerü kiegészítését az 
imént előadottak figyelembe vételével elrendelni mé-ltóz- 
tassék. Ezenkívül ugyancsak a pragmatikába feiv-rtetni 
kérjük :

a) szabadságunk méltányos ‘-s maradandó megállapi- 
t.is.lt. A munkának ■ s pihenésnek helyes beosztása, mér- 
sékletesség uz erők alkalmazásában, mind oly köve­
telmények, melyeknek be nem tartását büntet-e- 
nül senki sem folytathatja. S valamint tuhb munkanap 
után is szükséges hosszabb pihenő, akként a munka­
napok nagyobb tömegét k huzamosabb szabadságnak 
kell felváltani. A szabadig előzetes megállapítása egy­
szersmind egyszeri.-ív - 1 • járni-;. A mennyiben a
szabadság tartamának általános megáliapibh’áná! aszol- 
gálátI év.-k vetetnének »lapui : 10 évig 2 hét, 20 évig 
3 I .• éven felüli szolgálati évnél 4 hét voln* meg- 
állapítható :

h) a fegyelmi élj írásra vonatkozó szabályoknak oly 
irányban való kiegészítését, hogy a v ídpontoimak a 
vádlottal való irásneli, a tanuvallom -oknak a vád­
lottal való szóbeli közlése mondassék ki kötelezőnek :

e) a nyugdíjazást, vagy elhalálozást küvutó első év* 
negyedre a lakbír folyósítását:

dj az elhalálozás negy.-dre eső fizetés foiyósitás'at a 
hátramaradottak számúra :

e) (az altiszteknél az 1000 korona képezze az évi 
fiz? t-ís legalsóbb fokút : i

t) a DapidMiu t?ls’ámitási módozata az állami hiva­
talnokok n.ipid j ínak f. Uzáimtúsi módozatúival azonosan 
szabúuyoztaS: k, aili-ztekn.l 4 korona, tisztviselőnei 8 
koron * legyen a 1 galacsor.yabb riapidij ;

g) :\z egyenruha vis-lés'-re köt'lezett tisztviselőknél 
ezt-n • uvenrulvi t■-•fz■*rz-;sér■* ?gy átalányösaeg fo-
ly«i volna eng'-v.-iy-zendő ;

I) Az előléptet ? k, liu uvuüzben eszközöltetnek is, 
1 számittassanuk, és a ki az 

a kihagy...s okáról hivatalból

Választási mozgalmak. Herczeg Ferencz ország­
gyűlési képviselő tegnap tartotta beszámolóját Verseczen a 
Hungaria-kertbcn, Egyesek sikertelen nemzetiségi pro­
pagandájával szemben a verseczi polgárság megragadta 
az alkalmat, hogy tüntessen Herczeg Ferencz mellett.

Ütésen tegnap Jósika Samu elnüklésévcl a szabad­
elvű párt értekezletet tartott, a melyen mindenekelőtt 
megválasztották a tisztikart. Azután a szolnokdoboka- 
megyei választókerületekre nézve megejtették a kcpviselő- 
jHöléseket: egyhangúlag újra jelölték Nagy Hondán. 
Simo Lajos, Xagy-Iklúdon gruf H ass Béla, Bethlenben 
gróf Bethlen Bálint, Számosujváron Molnár Antal, 
Széken Maiéter Zoltán jelenlegi országgyűlési képvi­
selőket.

A kassai szabadelvüpárt tegnap délelőtt 11 órakor 
a Schalkház nagytermében igen népes értekezletet tar­
tott, melyen választási ügyekkel foglalkoztak.

Orosházán zajos jelölő népgyülést tartottak a szó- 
cziáldemokraták. Az egyik rész a (a Bokányi-párt) Klárik 
Fercnczet, a másik Pfeiffert jelölte.

Zászlók és arczképes tollak legjobb és legolcsób­
ban beszerezhetők a < I 'ictoria> zászló-gyárnál (VI., 
Andrássy-ut 1.). Vidéki megbízottak kerestetnek.

kÍll2'J

és létszámkimutatás nyilvános le- 
bármelyik alkalmazott tisztviselő bele*

Ezen sajnos körülményre, külücüspn a kül- 
;ponált tisztvi-eiői kar dr-coruma szempontjá- 

,i. azért is vélüu!-. küiónős‘,n utalhatni, mert u nem- 
tis'-pi vidékeken ilbmva-ju!i tijztvis-lök számottevő 
ny-i.lL* t képezik i c'.-vy-ir kultur.iás törekvéseknek; 

fii.ár ped.g az. anyagi goad nemcsak a kultúra, d- az 
rkölcsi egyensúly terén is nehezen engedi fentartaoi az 

egyensúlyt.
Hazai viszonyaink • ; a mi helyzetünk közepette kül­

földi * - hazai példák alapelvein állva, kérelmünk oda 
irányul, hogy az uj fizetési osztályban pragmatikusan 
következő előlépi«--tói határidők állapíttassanak meg : 1. a 
közém9koké. vagy ezzel egyenrangú tanintézetet végzett 
tisztVis*óők :• zárnáva 2—2 év a VI, V. és IV. fizetési 
e?zt uyban : o a Hl.. 4 a II. és 5 év az J. fizet« sí osz­
tályban ; II. az egyetemi vagy műegyetemi képzelt- 
s.gü tisztviselők részére a IV., Ili, 11. és I. fizetési osz­
tályban ugyanígy, a VI. é-s V. fiz t i osztályban 
a fenti határidők negyedével kedvezőbb időközök: 
111. végül a kezelő tisztviselők számára a VI. fizetési 
osztályban 3 év, V-ben 4 év.

A U-lsübb és legfelsőbb fokú vezetésnek e mellett 
módjában állatid a kiváló « rdemet, kitűnő szakismeretet 
vagy küiünüs képzettséget gyorsabb előléptetésben is 
részesíteni; egy bizonyos fokig azonban mindenkinek 
lehetővé kellene tenni az akadálytalan haladást. Legyen 
ugyanis biztosítva az első és második csoportban minő­
sült tisztviselőknek, hogy a IV., a harmadik csoport­
belieknek pedig az V. fizetési osztályig bezárólag, tekin­
tet nélkül mindenkori állásukra, kielégítő szolgálat és 
kifogástalan magatartás esetén rendesen és feltétlenül 
előlépjen k. Az első és második csoportbeli tisztviselők­
nek magasabb osztályba való kinevezése a szakszerű 
minosültségen kívül továbbra is az érd°mességtol és a 
magasabb szolgálati állásra való alkalmazhatóságtól, 
illetőleg a teljes erkölcsi, szellemi és testi alkalmasság­
tól tét°tnék függővé.

Ha ugyanis az államvasuti tisztviselő abba a korba 
vagy különösen helyzetbe került, hogy a családalapitás 
erkölcsi jogán és kötelmén át családot teremtsen ma­
gának, mar oly jövedelemmel kell bírnia, hogy hivatali 
állásának és társadalmi helyzetének megfeleiőleg nőt es 
családot legalább szerényen eltarthasson; szolgálati 
éveinek nuvekedlével és családjának gyarapodásával kell, 
hogy illetményei is annyira emelkedjenek, hogy ne 
csak háztartását elégíthesse ki, hanem sok évi jó szol­
gálata jutalmául pályája végén szükséget ne szenved­
jen. Ezért szükséges égetően az, hogy a 3200 koronás 
fizetéshez mihamarabb eljusson.

A m. kir. államvasuti intézet bizonyos szakokban a 
magasabb képzettséget szigorúan megköveteli. Az elő­
léptetési határidők hármas szétválasztása ezen minősítési 
és ezzel egy vonalban álló munkaköri okokon sarkallik. 
Az igazság és méltányosság megköveteli, hogy a kik 
relatíve magasabb előképzettséggel bírnak és ez alapon 
magasabb iskolai képzettségűek számára fentartolt állást 
töltenek be, miként az egyetemet vagy műegyetemet, 
avagy középiskolát végzett tisztviselők, a javadalmazás 
kimérésében megkülönböztetett bánásmódban részesülje­
nek. Hasonló alapelven szabályozzák törvényeink, külü-

mindenkor 
előaptvtvsből 
értesittessek.

k) A rangsor 
gy-n, hogy abba 
kititlK-ss-n.

l) Lú-tsz am apaszd Ja czélj-Vo .1 a szolgálat * »n kinek se 
legyen felmondható - v:isulmtézetn«.-l is hozasssek be az 
ideiglenesen valu nyugdíjazás.

in) Katonai költlezett«».;g«'4 teljesítő tisztviselő nyolcz 
hétre kapja meg a fizetését,

d) A szolgálati főnök.-* :■ k, javadalmaz;^ tekintetében 
fontosságuk szerint - sztaiyozandók s ha kisebb fizetésű 
t:;zlv Mjvr-1 töltetik (gy nagyobb javadalmazásu fő­
nökség, az i!!« t" a fizetés nagyobb javadalmazás «.ő- 
zütti különbözet.et személyi puli* k czimén ivezze, mely 
pótlék a fokozatos eiöltptHéss*--i aranyosan apadjon.

o) A kinev •z* |l hivatalnok .yakornokok fel rv alatt ne­
veztessenek ki hivatalnoka. .

p) A vasúti szolgálatba főbb állásokra ne v-.-tescenek 
fel, illetve ne neva-ziessenek ki a vasút szolgaíatáo»B 
uem állott egy* nek.

q) H .jtány- « s pályákocsikkal szolgálati utazásokat 
teljesítő tisztviselők, m-rt az idő viszoutagsagamak na­
gyon ki vannak l* ve s így többféle meleg ruházatot 
kell beszerezniük a napidijon felül kilométerenkint rnég 
20 fillér pótdijat is kapjanak, hu utiatalunyt egyébkent 
nem élveznek.

r) Lpi'ési pótlék az esetben is eagrdölyeztess-.-i az 
osztálymérnöks« \rek részére, ha tv ob t:*l» a folyik éj­
idében építkezés, s ha az egyes épitkez'-s* k külün-küiöu 
nem is enk ei a 300.0UÜ korona költs- gu szeget, öasze- 
sen azonban igen, — s kiterjeszten i * az épiíkezesi 
pótlékban való r* szesüiés az érdekeit fü;7tiazi, mühelyi 
és állomási főnökségek neszére is, vaiammt a távirda- 
ellenőrsegekre az áitaiuk v« gzett, illetve felügyeli épít­
kezések esetében.

s) Éjjeli szolgálatot telje .tő tisztviselők az .'-jjelezés-rt 
külön dijazásban és pedig cgy-egy ujjelezésért legalább 
1 k. pó dijban rvszesittessenrk.

sz) Az átköltözési átalány csak fegyelmi 
folyó áthelyezés eseten legyen megvonható.

h) a tisztviselők nyugdijazasi szabalvzatuban Oij 
módosítás elfogadását kérjük, iiogy a végleges minő­
ségben 30 szolgálati évnek betöltése után -álljon be a 
teljes fizetésnek nyugdíj gyanánt való élvezete.

büntetésből

A budapesti pályaudvari podgyászhordárok szombat 
éjjel fél tizenkét órakor a csöroöri-ut cs nefelejts-utcza 
sarkán levő Schurnitzky-fél vendéglőben nepes gyű* 
lést tartottak, melyen dr. Pichler Győz - országgyűlési 
képviselő is megjelent, a kit nagy lelkesedéssel üdvözöl­
tek, sőt egy szép csokrot is átnyújtottak neki. A ható­
ság részéről Kisteleky Imre rendőrtisztviselő jelent 
meg. A gyűlést Obernyik Ede einök nyitotta meg. 
Képviselve voltak a budapesti vasúti hordiuokon kini) 
Z'igrab, Temesvár és Szeged vasúti állomások pod 
gyászhordozói. A gyűlésre meghívták Cség vasúti tiszt 
viselőt is, a ki a vasúti hordárok helyzetét ismertetve 
kijelenti, hogy csakis a szervezkedéssel . rhetnek el cz6t 
A következő szunok herényi Sándor. Azt hangoztatja, 
hogy nem akarnak egyebet, mint biztosított életet, n> 
hogy öregségükre éhen vesszenek. Küldöttség megv« 
lasztását indítványozza, mely az igazgatóságnál nyugdíj- 
egyesület alapítását kérelmezze. A gyűlés az indítvány« 
egyhangúlag elfogadta s öttagú bizottságot választott a 
memorandum átnyujtása végett. A memorandumban a 
következőket kérik : 1. A létszám rendes meghatározá­
sát; 2. rendf-s felmondási szabályzatot; 3 nyugdíj
egylet megalapítását. Végül még a büntetési rendszer 
megváltoztatása czéljábói Lachnit íliomásfőnökhuZ tíz­
tagú bizottságot menesztetnek. Végül még PichXti 
Győző országgyűlési képviselő tartott nagy tetszés mel­
lett szónoklatot.

ÚJDONSÁGOK.
12.

— Személyi hírek. Wel.crle Sándor, a köz­
igazgatási bíróság elnöke Temesvárról, a hol 
sógora, Mohár Viktor főispán látogatására 
időzött, tegnap visszaérkezett a fővárosba. a 
honnan egyenesen dánosi birtokára utazott.— 
Márkus József főpolgármester Kaltenleotge- 

* benböl tegnap hazaérkezett.
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Ma szállították el inn 

A gyászmenet este 
el a kastélyt. A mene 
vivők mentek. A kopoi 
Vilmos császár m«.nt eg 
kíséret. V411 órakor a 
előtt diszszázad állott 2 
koporsót letették a 
császár, a császári here 
gróf Bű,low birodalmi 
lián Vilmos császár és 
imádkozni. A császár a 
mire elhagyta a temp.o

Ma délelőtt különvonq 
és királyné, Viktória 
A pályaudvaron a
fel. üdvözléséi kr11 meg \ 
három legidősebb her 
dalim kanczelLr és r 
vonat berobogott, a 
rendkívül szívesen üdv 
század előtt elhaladtak. 
Park-Hotelbe kísérte. V| 
ruhát viselt, A. xand 
ment, Ed várd király a 
ban Auguszta Viktória

Ma délután 4 
ünnepségek tartattak 
heti kastélytól a 
sorfalat. Miután a 
királyi pár, a ba 
Vilmos trónörökös, 
személyek a koszorúj 
oitárfülkeben hely t 
kelt, mire Dryariueí u| 
második «mek alatt A j, 
kivont karddal r i . 
közt foglaltak yet. 1 
Eitel Frigyes herczeg 
lelkész mellett .ölő;: 
brigand-T meg ..ti ke, 
próbáltál .satr. i Frigy 
képességekkel felruti 
és boldogítva -ét férj 
szentelés kivetkezett, 
es kürtszó melieít ti? 
a <L-gv hü minőit
csapatok

— Búcsú a Kriazi]
P’vbánia-te ?;,?*. 
fordul* a *6. 
szokásos t.’ucs1

jafóság tisztik;
mulatozás 
3 körnvékb

t;ut bocsátottá 
b«i»k közt iá v • *• 
rabban kocsi 
mióta király 
kétszer-három s 
Ilyenkor ; m: 
és bármily yv 
sohasem volt. 
csimbu a \\ 
nekem: Eb > ■ 
egy nálánál id

ut

Méiv n • t 
rivalt Edárr 
fül a kalp. 
utcz.án D'-rr 
gyorsan, a 
borough-’riou 
nyal fizetett 
vállamat • 
san ön-vem.* 
emléktá 
fejedeirr.; módc 
koronás király­
ném gyakran 
királyokat is. 
Szórak r óttak 
hová tartanak 
hogy fizetni 
nem kellett .. 
esi zásért jár 
hogy Tennyson i| 
elő zsebéből é 1 
nul zsebre vágta \ 
Nem hagytam ar 
tam, hogy tud 
gaival van dole 1 
ember s fogaton 
Rosebery lordot - 
lem, mindig két 
des fuvardíjon 
kor vittem utó": 
embereket k«--i v- 
csögüm és meg a 
fényes czilinder* 
és királyas 7 jr vl 
csimb«an és mond| 
tendó dolog az, 
dégeknek a kocsi!

— Orosz tiszt«]
italozzák - A Ctoí 
léghajó utasai, két oij 
polgári és katonai ha 
reggel Kassára érkeztl 
delyevel megtekintette 
hazautaztak Varsóba.I

— Klrálysértö c|
kast Csík-Szentmibúil] 
követett el A Lore] 
az olasz királygyilkos s 
hallani. Mondott *gyl 
elfogott olasz óriási tj 
alkalmával egy hosszi 
A marosvásárhelyi ud 
•értő olasz munkást.

— ------ ü -A.
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la szorosan vett állami 
>m azonos megkülön- 

az 1884. évi szolgá- 
Jett előléptetési jog 3 

nalain érvényes vára-

Iztikarnak, ha a kezeli 
Hndezés után szintén 
nrangu intézetet vég-

személyzet altiszti és 
1 csal u.ti állapotának 
mint a tisztviselőknél 

i határidők jótékony 
un reájuk is kiterjes?..

mértékben változtak, 
u?sz=ge, illetőleg a 
elégítheti ki méltá. 

megszabott lakbér, 
városokba beosztott 

|mt a vidékre megsza- 
v irosok fejlődésével 

nak a városok felé tö- 
sokban, különösen a

méltányos igényeit e 
Jt si osz.t.Uyban 700, az

IdOÖ. aü-ban 1400 és
eddie a lakbérekkel 

Ip.üljakat 7, 9, 10, 12, 
|r.yosan megállapítható- 

mai oraszámitás he- 
Ipui a napidijak még­

is egy majdnem azonos 
jiikaimazotlnak a ha- 
|öz-ii állam államvas- 

iragmatikaja, mi azt 
it kiadott szolgá- 

az - rdekeket ki fogja

lezzi'.k tehát, hogy szol- 
|kaszerü kiegészítését az 

elrendelni míltúz- 
gmatikúba felvétetni

mar .dandó megállapi- 
iielyes beosztása, mér- 

ga;.. mind oly köve- 
tartását büntet!», 

lamin' több munkanap 
>, akként a munka- 
mosaob szabadságnak 
es megáliapitása egy- 
rt A mecnyibQn a 
neg.'.;iapit:„-áGál a szol- 
I V - 2 hét, 20 évig 
f. 4 hét volna meg-

t-7. =zai)..lyoknak oly 
a v idpontoznak a 
mi.-oknak a vád- 
: ki kötelezőnek ; 
t követő első év-

I«.. :1z folyósítását a 

korona képezze az évi

Kg ok,
12.

|3dozata az állami híva- 
•dozatával azonosan 

.ruia... t íz!viselőnél 8 
|;i apsdíj :

ítéléséit liszt viselőknél 
egy átalányösszeg fo-

- n ^közöltéinek is,
ui es a ki az 

, \ rí űrül hivatalból

I vitat, t - nyilvános le­
lj mázolt tisztviselő bete*

s7ol?:.!at önkinek se 
Itr . . iiozasssék be az

i <:! viselő nyolcz

I» 1 nlmazí3 tekintetében
Ik - r, . kisebb íizeteSU
|r.bu -v idalmazásu fő- 
jfobb javadalmazás Lö- 

I cziméu lvezze, mely 
Er aycsun apadjon, 
írnokok fél év alatt ne-

|,i . j«kra ne v fessenek 
vasul szolgálatúban

szolgálati utazásokat 
. s.oDtagságítinak na- 
• ie r.v.ueg ruházatot 

k.icm terenkint rnég 
uhuíalunyt egyébként

-fejeztessék az 
!I 1, a folyik egy- 
iitkc-z - k külön-külön 
költs-^összeget, üssze- 
. ei; z . az építkezési 

. hiúzi, rnüheiyi 
vaíam’nt a távirda- 
,i. ive felügyek épit-

B'.tv.-. . k az éjjelezésért 
rjjeiíZ'.'aért legalább

fegyelmi büntetésből

Is. - abalyzatuban oly 
i végleges minő- 

|trután álljon be a 
■ való élvezete.

, azhordárok szombat 
it és nefeiejts-utcza 
légibben népes gyü- 
Győz ■ országgyűlési 
eíkesedéssel üdvüzöi- 
totfak neki. A ható* 
3dbrtisztviselö jelent 
-inuk nyitotta meg. 
I hordárokon kivül 
isuti állomások P°d 
ák Cséff vasúti tiszt 
helyzetét ismertetve 
- 4 . rhetnek el czóit 
or. Azt hangoztatja, 
biztosi tolt életet, ne- 

küídöttség megvá 
.. .' itósagn tl nyugdij- 
*vii:-:s az indítványt 

tsúirot választott a 
memorandumban a
rendes meghatároz**' 
iyzaíot; 3 nyugdíj
a büntetési rendszer 

: iomáisfőnőkhöz tíz* 
gül még Pichler 

i nagy tetszés ir.el-

— aug
:c,le Sándor, a köz- 
í emesvárról, a hol 
i<pún látogatására 
rett a fővárosba, 
xrtokára utazott. 
ester Kaltenleotge-
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Frigyes császárné.
— A* Egyetértés táviratai. —

Cronberg, aug. 10.
Ma szállították el Innen Frigyes császárné holttestét. 

A gyászmenet este :/210 órakor harangzúgás közt hagyta 
el a kastélyt. A menet élén és oldalán katonák és fáklya- 
vivők mentek. A koporsó mögött, melyet 12 altiszt vitt, 
Vilmos császár ment egyedül és utána a többi gyász- 
kiséret- 7,11 órakor a teplomba ért a menet, mely 
előtt diszszázad állott zenével és zászlóval. Miután a 
koporsót letették a templomban, belépett Vilmos 
császár, a császári herczegek, a fejedelmi személyek és 
gróf Bii.low birodalmi kanczellár. A halott beszentelése 
■tán Vilmos császár és a többi jelenlevők letérdellek 
imádkozni. A császár azután koszorút tett a koporsóra, 
mire eihagyta a templomot és visszatért Hombur-ba.

Homburg, aue. 11.
Ma délelőtt külünvonaton megérkezett az angol király 

és királynő, Xiktória Ivrczegne és Miklós görög hcrczcc. 
A pályaudvaron a SO. ezred diszőrsége zászlóval állott 
fel. Üdvözlésükre megjelent a császár, a császárné, a 
három legidősebb herczeg, a kiséret, gróf Bülow biro­
dalmi kanczellár és gróf Waldersee tábornok. Midőn a 
vonat berobogott, a diszszázad tisztelgett. A felségek 
rendkívül szívesen üdvözölték egymást. Miután a disz- 
sz.ízad előtt elhaladtak, a császári pár a királyi párt a 
Fark-Hotelbe kisérte. Vilmos császár, a ki angol egyen­
ruhát viselt, Alexandra királynéval az első kocsiban 
ment, Edvárd király a gárdadragonyosok egyenruhájá­
ban Auguszta \iktór!a császárnéval követte őket.

Cronberg, aug. 11,
Ma délután 4 órakor az itteni templomban gyász- 

ünnepségé tartattak Frigyes császárnéért. A friedrichs- 
bcfi kastélytól a eronbergi templomig katonaság állott 
sorfalat. Miután a császár és a császárné, az angol 
királyi pár, a badeni nagyherczeg é-s neje. Frigyes 
Vilmos trónörökös, a herczegek és a többi fejedelmi 
személyek a koszorúkkal borított koporsó mögött egy 
oitárfülkeben hely t foglaltak, a kar egy gyászdalt éne­
kelt, mire Drvander udvari főkáplán imát mondott. A 
m.eodik ének alatt Ágost 17/mos és Adalbert herczegek 
kivont karddal előléptek és a koporsó lábánál a diszőrség 
közt foglaltak beivel, mig Frigyes Vilmos trónörökös és 
Elitéi Frigyes herczeg a koporsó fejénél Drigander udvari 
lelkész mellett állottak. Ljabb ima után, melyben 
Drigander megemlékezett suiyos szenvedéseiről és meg­
próbáltál. .sairól Frigv"s császárnénak, a ki gazdag 
k-pességekkri felruházva hivatása betöltésére boldogan 
• s boldogítva élt férje, a nagy szenvedő oldalán, a be- 
rzentelrs következett, nr-ly alatt a csapatok dobpergés 
es kürtszó mellett tisztelegtek. A Miatyánk után a kar 
a «Légy hü mindhal: lig> czimü dalt énekelte, mire a 
csapatok újból tisztelegtek. Ezzel az ünnepség végei ért.

— Búcsú a Krisztinavárosban. A krisztinavárosi
pá bama-iemplorr.ban á-zenl Krisztina névünoepének év- 
Iorduli a alkalmából vas,-.map tartották meg az «-vente 
..okásns búcsút. Délelőtt tíz urakor Ilost'iházy ÍCái- 
:■ . n plébános mondotta az ünnepi misét, a melyen 
ii.gyszáimu közönség jelent meg. közte a kerületi elől- 
j iius.-g tisztikara. lstentisZtelet út in nagy - i.’-ukscg é-s 
mulatozás volt a templom körül rögtönzött sátrakban és 
a r-jrnv-kbeli iiihirü vendéglőkben.

— Szilágyi Dezső temetésének költséget Szi­
lágyi Dezső temetésének költségeit most állította össze 
C’»ut’í/isi/ El'-:a országos képviselő, a képviselőhöz ház­
nagya. Az üss " - ki.iiségi-k ídÚU koronára rugnak és az 
Ulampenztárt b riielik, roiothegy a temetés országosköll- 

Segen tu: lén!.
— kf.V/v Av/c.<7.s Angliában tör­

tént az a nem mindennapi dulog. hogy egy 
kocsis kiadta az emlékiratait. London egyik 
legösmertebb • s legnépszerűbb fiakkerese az a 
derék --ruber, a ki miután évtizedeken át vitte 
elegáns fogatában nagyúri vendégeit — üreg- 
égé-re irodalmi sikrr-kre "ágyott. Einlékira- 

t .it bocsátotta közre nemrég s ezekben töb- 
b -k közt igv szól : -Igen, a walesi her' -rget gyak­
rabban kocsiztattam herczeg korában, de a 
mióta király lett s milliók uralkodója, alig 
ké tszer-háromszor vette igénybe fogatomat. 
Ilyenkor i:; mindig nagyon sietős volt az útja 
és bármily gyorsan hajtottam is, megelégedve 
sohasem volt. A minap is. mikor beszállt ko­
csimba a Westminster-palota előtt, odakiáltott 
nekem : Előre <'abhy, aztán iái vigi/dzz 1 Vele volt 
egv nálánál idó.='-bb ur. szemügyre vettem és 

smertem : a belgák vidám királya volt. 
Méiv-'D emeltem meg süvegemet, mire rám- 
rivalt Icdárrd király : „Bolond ember, tedd 
iól a kalpagod, hát nem tudod, hogy az 
utcz.án nem csinálunk czeremóniákat V ! Hlúre 
gyorsan, a villámnál is gyorsabban a Murl- 
b-rough-Housba!" Mikor megérkeztünk, arany­
ival fizetett a királvi vendég és megverdeste 
vállamat: ..Cabby, remekül hajtottál, pompá- 
an üregem." Az aranyokon kivül értékes 

emléktárgyat kaptam. Hja, királyi vendég — 
fejedelmi módon adakozik. — De nem csupán 
koronás királyokat vittem én fogatamban. ha- 
c-m gyakran a tudomány fejedelmeit, koltő- 
királvokat is. így Tennyson-1 és Carlyle-1 is. 
Szórakozottak voltak, maguk se tudták, 
hová tartanak, s nem egyszer történt, 
hogy fizetni is elfeledtek. Figyelmeztet­
nem kellett a hírneves Írókat, hagy a ko- 
L" százért jár valami nekem is. Megtörtént. 
:iogy 1 ennyson ilyenkor két félkoronást vett 
elv zsebéből és társának adta át, a ki szótla­
nul zsebrevágta volt a nekem szánt ezüstöket. 
.Vem hagytam annyiban a dolgot s megmond- 
:um. hogy tudom bár, miként Anglia nagysá­
gaival van dolgom, de azért én mégis szerény 
ember s fogatomból élő kocsis vagyok. - 
Jioseben/ lordot száz meg száz alkalommal \ it- 
tem, mindig két shillinget adott nekem a ren­
des fuvardíjon kivül. —- C/iumberlainl a midi­
kor vittem utoljára. A divatos ruházkodasu 
embereket kedvelő urnák nem tetszett a _ kö­
csögöm és megállított egy kalap-üzlet előtt s 
fényes czilindert vett nekem Császárokat
és királyasszonyokat is gyakran vittem ko­
csimban és mondhatom, nem is épen megve­
tendő dolog az, nagy uraknak, koronás ven­
dégeknek a kocsisa lenni.

— Orosz tisztek fogságban. Kassáról 1.W- 
ratozzák : A Ciroka-Hosszumező közelében leszállóit 
i-ghajó utasai, kel orosz tüzértiszt, leszállásuk illán a 
polgári és katonai haté,Ságnál igazolták magukat Ma 
reggel Kassára érkeztek, hol a hadtestparancsnok enge­
dővel megtekintették a sárost. Este az orlaí vonattal 
hazautaztak Varsóba.

— Királysértő olasz. Ma.ru.zzi Péter olasz mun­
kást Csik-Szentmih.ilyon letartóztatták, mert felségsértési 
követett el A korcsmában fennen hangoztatta, hogy 
az olasz királygyilkos sógora és hogy — fognak még róla is 
hallani. Mondott egyéb reprodukalhatlan dolgokat is. Az 
elfogott olasz óriási termetű férfi, kind letartóztatása 
alkalmával egy hosszú, élesre köszörült kést találtak 
A marosvásárhelyi ügyészség fogházában őrzik a király- 

sértő olasz munkást.

— Beiratkozások a községi közigazgatási \ \n- 
folyamokra. A községi közigazgatási tanfolyamokon « 
beiratások augusztus hó 26-tól 31-ig fognak meg­
tartatni.

— Egy gróf, mint bndhiita misszionárius. Gróf 
K.098on-Otani Kioto egyik főnemes származású papja, 
a ki családfáját évszázadokra vezetheti vissza és magá­
nál a mikádónál is régibb családnak a sarja, számos 
budhista papot vitt magával San-Franciscoba, a hol egy 
idő óta a buahista-vallás mind erősebben terjed. San- 
Franciscoban különben egy két emeletes bérházzal bír­
nak Buddha tanai követői s ennek egy hátulsó elrejtett 
termében van a templom. Egy dísztelen oltár áll ott, 
mellette két hatalmas gyertyatartó ég, mely gyertya- 
világról azt tartják Buddha követői, hogy — azokból 
árad szét a világra «Ázsia felülmuihatlan fénye és hat- 
sziiz millió hivő hitének ragyogása». Az újvilágban agyre 
terjedő vallásról azt hirdetik különben a budhisták 
misszionáriusai és ezzel sikerül is százakat meghódítani 
hittérítőiknek, hogy ■- e hitnek a fénye világítja be 
azt az egyedüli utat, a mely a Nirvána felé vezet.

— Brazíliai történet. Brazíliában a lapok 
élénken kikelnek egy vérlázitó eset ellen, a 
mely páratlan a maga nemében. Bio-Claroban 
Angelo Lngaretti fiatal munkást az esküdtszék 
24 és fél évi fegyházra ítélte, mert kényszer- 
helyzetben, szüleit védelmezve, agyonlőtte 
Dtrgo Salles ezredest, a brazíliai elnök fivérét. 
A megrenditő eset előzményei a következők : 
Az Ungaretti család, szülők, négy fin és há­
rom leány, Diego Salles birtokán voltak al­
kalmazva. Az ezredes fia, a fiatal Raoul Salles 
volt megbízva a munkások felügyeletével. Az 
ifjú ur utána vetette magát az öreg Ungaretti 
leányainak, de azok mind a hárman vissza­
utasították tolakodó ajánlatait. A nég\T fivér 
árgus szemmel őrködött nővéreire, hogv a 
léha világfi közelökbe ne férkőzhessen. E felett 
való dühében Raoul az édes apjától követelte, 
hogy kergesse el az egész családot szolgálatá­
ból. A fölizgatott ezredes tényleg megtámadta 
az öreg Ungaretiit és feleségét. Szó szót kö­
vetett, miközben az ezredes az öreg munkást 
és a védtelen asszonyt korbácscsal vérig verte. 
Mikor Angelo Ungaretti látta, hogy a szülei 
összeroskadtak az ütések alatt, revolvert rán­
tott »-lő és agyonlőtte az ezredest. Ezért Ítél­
ték 24 és fél évi fegvházra!

— Törcsvárl csendélet. Tövcsváron a tegnapi or­
szágos vásár alkalmával Wittner József és Iling Jó­
zsef brassói szászok összekülönbüztek .Monoin János 
vásári vámbérlővel. A dulakodókat C<ók János és 
Szérű Samu csendőrök előállították a főszolgabiróság- 

d1* a szászok a tárgyalás folyamán annyira dü­
höngtek, hogy a tárgyalást folytatni lehetetlen volt. 
Wittner é5 Ring Magyarországot, a kormányt, a főis­
pánt. a szolgáéiról, a cseodurséget és minden egyéb 
intézményt reprodukáihatian kifejezésekkel szidalmaztak 
és eközben ordították, hogy a szászoknak a magyarok 
nem parancsolnak, m°rt itt a szászok az urak évszáza­
dok óta és ók fizetik az egész országot, és igy a szolga- 
biró ég csendőrök is az ő szolgáik. A szolgabiró a dü 
höní'őDt el akaMa tavoiilni a tárgyaló teremből, de a 
szászok a szolgabirósági hajdúkat h-lrelö t- L s a csend- 
ölöket szidalmazták, miközben sz egyik csendőr szúró 
ny. t megragadták. A csendőr li^yelmeztette a támadó 
Lat, hogy a szuronyát eresszék el, de Wittner még r-sak 
dühösebben szidalmazta a csendőrök“! s a fegyvert ki­
akarta csavarni a csendőr kez* y;|. Erre Csók csendőr- 
őrsvezető kardot rántott s azzal Wittnerre csapott, mire 
a megtámadott szusz a csendőrre rohant, arczul ütötte 
és a kariot kiragadta a csendőr kezéből. A csendőr 
erre kibontakozott a támadó karjai közül és a következő 
pillanatban a dühöngő Wittnert ugv keresztül szúrta, 
hogy c szurony hegye a hátán jött 1c!. Wittner 
ássz1 esett, Ring pedig a ruháit letépte magáiról, tovább 
dulakodott, a szomszéd szobában dolgozó Urden főszol­
gabírót szidalmazta, ajtaját verdeste és ordítozott. Y.-gre 
Jmre esendőn-rmesler két csendőrrel a dühöngő! meg­
kötözte. Wittner seb? életveszélyes. Törcsvárou különben 
is nem ritka az ehhaz hasonló e-et.^Nphány nap előtt a 
falu-i bíróhoz éjjel egy rablóbanda tört be. Az alvó bí­
rót *-s feleségét fejszékkel súlyosan megsebesítették és 
gyermekeit embertelenül elverték. A bíró összes kész­
pénzét, mintegy 500 koronát s egyéb értéktárgyait elra­
bolták. A postahivatalba is be akartak törni v napokban, 
de ott idejében rajtavesztettek, noha sikerült megszök­
niük. — A határos Predeál bíróját e hó 5-én fényes 
nappal vasvillákkal támadták meg ’s csak a véletlenül 
arra menő türcsvári esendőiörjirúbA köszönhető, hogy 
ezt is agyon nem verték. Az orjánt megpillantására 
ugyanis a támadók elillantak. A műit hónapban Ma­
gurán Runcsán nevű jómódú Invasi gazdától 25.000 
korona készpénzt raboltak el. A csendőrük nyo­
mozása itt is eredménytelen maradt. Sok más tüsebb- 
nagvohb rablás és lopás fordult eló mostanában Törcs- 
vár környékén, a hol úgy látszik egész szervezett rabló­
banda működik, a melynek a szálai a közeli Romániába 
is átnyúlnak. S minthogy a határ igen közel van, a 
rablók könnyen átugorhatnak Romániába s igy a né­
hány legényből álló csendőrség e havasi vidéken alig 
tehet valamit ellenük.

— Orosz katonák lázadása. Varsói hírek 
szerint Bcmbertoic orosz határszéli város tüzér­
ségi ütegének legénysége füllázadt a napok­
ban. A tüzér legénységnek e helyőrségben 
ugyanis rossz és hiányos a táplálkozása s 
e miatt már régebben forrongnak a nélkülöző 
s éhező katonák. Panaszaik mindeddig re­
ménytelenek voltak : meghallgatásra nem ta­
láltak Most azután megelégelték a napiren­
den levő koplalást és a múlt héten föllázad­
tak. Három teljes napig megtagadták az élel­
mezés átvételét és mikor a minap az üteg 
egyik kapitánya — a ki az élelmezést ke­
zelte volt — szemlét tartott fölöttük, nem tisz­
telegtek neki. Erre a megsértett tiszt két al­
tisztet fogságra Ítélt. Eközben érte el tető­
pontját a legénység lázadása. — Tokaj! —
hangzott fel mindenfelől s majd ez a kiáltás: 
Zárass be valamennyiünket! Kívánságuk tel­
jesült. Huszonöt tüzért azonnal letartóztattak. A 
tárgyalásnál a közvitézek hivatkoztak gya­
kori panaszaikra, a melyeknek semmi ered­
ményük nem volt és arra, hogy esztendőkön 
át koplalniok kell — a czár kenyerén élve. 
A kapitány tagadta, hogy a legénység pana­
száról egyáltalán tudomása lett xrolna. A ka­
tonai hadbíróság az enyhítő körülmények 
figyelembe vételével tizennégy altisztet három- 
húrom esztendei büntetésszolgálatra itétt, huszonhatot 
két esztendeire, s ezeket áthelyezte a rember- 
towi ütegből. De az üteg valamennyi lázadó 
katonáját is ítélettel sújtotta a hadbíróság. 
Kégy hónapig tartó várfogságot kapott a teljes 
üteg. A lázadás, különösen katonai körökben, 
de az egész orosz közvéleményben is nagy 
nort vert föl. Maga a czár is érdeklődött a 
lázadás oka iránt. Állítólag személyes közben­
járására történt volna, hogy egy külön vizs- 
o-áló-bizottság ítélkezett a lázadók dolgában. 
A legénységet éheztető katonatiszt semmi 
büntetést nem kapott.

— Leesett a háztetőről. Nagyváradon szombaton 
d/'atán végzetes szerencsétlenség történt. A Nagyteleky- 
utcza egyik emeletes házának tetejét cserepezték a mun­
kások, a kiknek sorában egy tizenegy esztendős inas­
gyerek, Pál János is dolgozgatott, húsz krajezár nap­
számért. A vózna gyerek munka közben megcsúszott a 
háztetőn s a magasból az uteza kövezetére zuhant, a 
hol bezúzott koponyával, eltört bordákkal, véresen te­
rült el. Halálos sebe*vei a kibarrnegyei közkórházba 
vitték, a hol most a halállal vívódik. A szerencsétlen 
gyermek alig volt még tizenegy esztendős és a törvény 
“Ilenére mégis foglalkoztatták veszélyes munkával egy 
híz cserepezésénél. A vizsgálatot megindították.

— "Végzetei vadászat. Szedlicze község erdejében 
a minap végzetes szerencsétlenség történt. Kentdics 
Gyula szedliczei tanító vadászni ment az erdőbe. Kezdő 
vadász volt, a ki első Ízben vett fegyvert a kezébe. 
Kenedics egy vadkant vélt a sötét pagonyban látni és 
fegyverét elsütötte. Jajszó *hallszott és a tapasztalatlan 
vadász odasietve, a honnan a jajgatást hallotta, egy 
holttestet talált. Az áldozat egy hatvanegyéves eszelős 
hajadon volt, a ki nyomban meghalt. A tanító az 
ügyészségnél jelentkezett.

— Hálából lopott. Vincze István duna-adonyi 
születésű 19 éves kép-ügynök ezelőtt több évig lakója 
volt a székesfehérvári javító intézetnek. Felnevelték, 
mesterségre tanították s hogy elérkezett az az idő, a 
melyben a törvény szerint kikerült az intézetből, az ott 
tanult ipart űzte egy darab ideig, mig meg nem unta 
és — képekkel ügynökösködött. A javító intézetbe a 
múlt napokban beállított és az igazgatóság szívesen 
adott neki szállást és ellátást is néhány napra, hogy 
azután tovább folytass« vándorutját. Két napig volt a 
fiatal ember a javító intézet vendege és tegnap reggel 
akart elutazni. Mialatt a betegápoló a reggeliért ment, 
Vincze ellopta az ápoló 64 korona értékű arany óra- 
lánczát s azt 32 koronáiért elzálogosította. Azután vo­
natra ült s Budapestre utazott. A rendőrség a székes- 
fehérvári főkapitányság megkeresésére letartóztatta.

— Kádba fűlt cseléd. Aradon tegnap megrenditő 
szerencsétlenség történt, melynek egy tiz°nhatéves cse- 
lédleány az áldozata. Kovács Lajosnál szolgált Csepeli 
Anna 16 éves szolgáló leány, a ki tegnap reggel 3 ura­
kor az udvaron lévő csőviz medenezéhez ment vizet 
merni korsójával. A czementből készült víztartó két mé­
ter mélységű s a földbe van bemélyitve, úgy, hogy pár­
kánya földszintes. Csepeli Anna telemeritvén a korsót, 
mikor a medenczétől el akart tátvozni, megszédült elcsú­
szott és fejjel a kádba esett s bel éjid t. Mikor a házbeliek 
keresésére indultak s a k.ádban feltalálták, már nem élt.

— Összetaposták a huetárlorak. Aradon tegnap 
a huszárok lovaikat ih. A és usztatás közben lizen- 
nyolcz huszárló elszabadult. A lovak vad vágtatással a 
huszárlaktanya felé tartottak és a laktanya előtti téren 
Bálint Sándor wuggongyári munkást elgázolták. A 
S7.ernncsétlen embert a megvadult lovak letaposták és a 
fején s testének egyéb részein úgy összerugdosták, hogy 
eszméletlen állapotban, súlyosan megsérülve maradt a 
földön. Állapota életveszélyes.

— Ellopott tizenkétezer frank. Jassyból szenzfi- 
cziós dolgot jelentenek, Ditnitre*cu Juon, jassvi pol­
gármester utazó I ásnál át, tegnapelőtt, a mikor Bukarestbe 

kart utazni, ellopták. A táskában tizenkétezer frank 
volt, a város tulajdona, nieiyiy-1 a polgármester a 
város adósságát akarta kifizetni. A vizsgálat meglepő 
adatokat hozott napvilágra. A meggyanúsított tanár 
vezetés - alatt már régibb idő óta egy rendszeresen szer­
vezeti tolvajbaoda működik. Az es“t annál inkább szeo- 
zácziót k- íc-tt Jassybau, mert a tanár előkelő családból 
származik. A vizsgálat titokban folyik, mert a hatóságok 
kézre akarják keríteni az összes tolvajokat.

— Tűz egy asztalos műhelyben. Hnff&tétter 
Vilmos asztalos Krkel-ulcza 18. szám alatt levő pincze- 
rnühdyében tűz támadt, a mi elhamvasztotta az olt 
berakfaiozott árukat. A veszedelmet egy más okozta, 
a ki égő gyufát dobott a terpntiues hordóba. A terpentin 
felrrpuant s ettől tüzet fogott a közelben levő különböző 
asztalos munka. A IX. kerületi tüzőrség oltotta el a 
tüzet. A kár mintngy HOC korona.

= Kifogott holttest. Tegnap délelőtt a Lágymányos 
mellett levő téá kikötőn n egy feloszlásnak indult ferfi- 
holtteMer lógtak ki a Dunából, a melyet a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállítottak.

= A kerékpáros balesete Tegnapelőtt a zuyligeti- 
uton Stern Elek mégyáross-geu neki ment “íy oszlop­
nak a kerékpárjával s arról lezuhant. Jobb halántékán 
súlyos serüléseket szenvedett. A mentők a szent János- 
kórházba szállították.

— Eltörte a lábát. Fanort Mária 47 éves takaró 
tónő tegnap délben a csalogány-utcza 9. számú ház előtt 
elesett. Mindakét lábát bokában eltörte. A mentők a 
szent János-kórházba vitték.

=- Halott a szeaztarteban. Rejtélyes leletre buk­
kantak tegnap este a külső váczi-uti Linzer-féle szesz­
gyárban. Egy négyméteres szesztartó kö/.ül foglalatosko­
dott a gyár egyik portása, a mikor észrevette, hogy 
Antscherl Albert 44 éves szeszgyári hivatalnok, a hor­
dóban holtan fekszik. Az esetet bejelentette a rend­
őrségnek.

= Magyar Thomassalak. 17 20% összphosphors., 
ebből ca. 80% czitromsuvbaa oldható, 75% porfinom, 
80 kgrammos ingyen zsákban legolcsóbban ajánl a car- 
t^llen kivid n 11Q S'*tori-gyarak központi irodája 
Budapest. LX . Dandár utcza 25.

= Llnhart Vilmos festőt ajánljuk arczképek. szent- 
képek, régi kepék javítására ; műtermében Vili., Hunyadi- 
utcza 27. készülnek nemesi és családi czimerek, színházi 
díszletek és costume képek.

= Válaazíáal zászlók éa czlkkek a legolcsób­
ban a «Hunyadi zaszlágyurbun* szerezhetők be. 
VIII, Hunyadi-utcza 27.

szinhAs és művészet.
— Vidéki színészet. Egerben a múlt héten kez­

dette meg Tiszámé pécsi színtársulata két hónapra ter­
jedő működését. Az egri közönség tüntető szerettei fogadta 
a jeles társulatot, melynek előadásaira nap-nap után zsú­
folásig telik meg a színház. Tegnap <Jcikay hrigadé- 
ros-1 adták, melynek czimszerepét Thury Elemér, a 
fővárosban is előnyösen ösmeri fiatul művész adta, a ki 
egyike a vidéki színpadok legjelesebb erőinek. Játéka el­
ragadta az egrieket, a kik többször hivták a lámpák elé. 
Tisza Ilonát, T. Cűge Böske sdta, a ki első fellépé­
sével meghódította a közönséget. A társulat kitűnő erők­
ből áll és műsorán a legjobb és legújabb darabok vannak.

SPORT.
— A budapesti nyárt lóversenyek, A budapesti 

nyári lóversenyek e hó 15-én csütörtökön kezdődnek. A 
nyári meeting tizenegy napos lesz. A versenynapok a 
kővetkezők: augusztus 15.« 17., 18., 20., 22., 24., 25.. 
27., 29., 31. és szeptember 1., mint utolsó versenynap. 
A versenyek délután 3 órakor kezdődnek.

— Uszóverseny. A Balaton, úszók egyesülete 
tegnap délelőtt 10 órakor Scholz-fé\e dunai uszodá­
ban élénk érdeklődés mellett megtartott uszóversenye a 
következő eredménynyel végződött:

1. Megnyitó verseny. (1 hossz Is.) 1. Kammer- 
mayet V. 2. Klein Géza. 3. Szemző

II. Kezdők versenye. (1 hossz ie.) 1. Lányi Rezső. 
2. Vajda S. 3. Felkay T.

III. Juniorok gyorsuszása. (1 hossz le.) 1. Kéler 
Tibor. 2. Lányi Rezső. 3. Bosa J.

IVÓ Hátonicszas. (1 hossz le.) 1. Jankovics J, 2. 
Répási Brúnó. 3. Traube J.

V. Gyermekek döntő futama. 1. [szer Gy. 2. 
Böhm Ö. 3. Szabó J.

VL Kezdők döntő futama. 1. Lányi R. 2. Biró 
B. 3. Fejér L.

VII. Juniorok döntő futama. 1. Kéler T. 2. Fried 
V. 3 Deutsch J.

Vili. Seniorok versenye (1 hossz le.) Döntő fu­
tam. 1. Biegeibauer A. 2. Dr. Bedő M. 3. Weisz 
Alfréd.

IX. Staféta-úszás (Le-fel-le.) 1. Braunberger H. 
2. Gsulak N. 3. Reich Zs.

X. Búvár úszás (1 hossz le.) 1. Falkay J. 2. Ré­
pás? P. 3. Horváth.

XI. Háton úszás. Döntő futam. 1. Jankovics B. 
2. Répási Pál. 3. Répási Brúnó.

XII. Juniorok hosszútáv-versenye. 1. Király E. 
2. Székely J. 3. Schmidt J.

XIII. Handicap. 1. Kéler T. 2. Klein L. 3. 
Spitz D.

XIV. Yizi-poló (B. Sp. C. és B. U. E. között.) Első 
felidó 0:1. Balaton-uszók f gyesületete javára. Második 
félidőben 0 : 4, a B. U. E. javára a Budapesti Sport­
klubbal szemben.

— A budapesti training Iskola versenye. Négy 
napra terjedő programmal nemzetközi versenyt rendez 
a trainin^-iskola, mely versenyek érdeklődést keltenek a 
kereksporttal rokonszenvező közönség körében. Tegnap 
is megtelt .a két hatalmas tribün szép közönséggel, a 
mely éber figyelemmel kisérte az egyes versenyek lezajlá­
sát. A verseny nemzetközi jellegének érdekességet 
egyedül az kölcsönzött, hogy Frédérik frucczia ver­
senyző is részt vett az ütvén kilométeres futamban. Kez- 
datbee remek versenytempóban alig négy kürnyi ver­
senyzés után közel esy teljes kör előnyt szerzett, ekkor 
azonban vezdőrnotorja, mely eddig pompásan iiaiadt, 
felmondta a szolgálatot. A magyar versenyzők közül 
többen pedig minden gavalléria híján nem csak hogy 
vezetést c“m adtak az idegenből jött vendégnek, hanem 
meg gondjuk volt arra is, hogy lovagiatlan fortély se­
gítségével elüssék az elsőségtől. A rokonszenves franczia 
versenyző ezen annyira fönakadt, hogy a versenyzést 
abba hagyta és kijelentette, hogy csütörtökön minden 
magyar versenyzőnek négy kör előnyt ad. A teg­
napi kerékpárversenynek eredménye különben a kö­
vetkező :

1 Megnyitóiul'enu. 1000 m. 1. Jehlicska J. 
(Prága). 2. Frisch M. 3. Mehl (Becs).

II. Nyeretlenek versenye. 1000 m. 1. Hirsch H. 
(Budapest). 2. B 'hmatzky K. 3. Frankéi B.

III. Augusztusi nagy dij. 1. Bihary J. 2. Herczeg 
B. 3. Greiuer Fr.

IV. Motorverseny. (Elmaradt).
V. Kísérleti verseny. 1609 m. 1. Jehlicska J. 

(Prága). 2. Greiner Fr. 3 Papp F.
VI. 2öbbüléf-et gépek versenye. 2000 m. 1. 

Vadas - H rezeg. 2. Pécsi — Possert. 3. Benatzky — 
Pichler.

VII. Handicap 1000 m. 1. Greiner Fr. 2. Angerer 
(Bécs). 3. Harmvás B.

Vili. 50 kilométere* verseny vezetéssel. 1. Papp 
F. 2. Angernr (Béus).

A harmadik ver.-eoyneu Angorer (B'cs) ».'••• Frisch 
(Budapest) a gépről lezuhantak Knmolyabú naj nem 
történt. A közönség lelkes tüntetése ezúttal sem ma­
radt vl.

KÖZGAZDASÁG.
KEBESKEDELOE BS TŐZSDE

** A newyorkl tőzsdéről. A piacz szabálytalanul 
indult, azután Lanyha és gyönge lett. Az árak hanyat­
lottak, miután támogató momentumok hiányzottak. Az 
egész üzletfolyamat alatt az a törekvés mutatkozott, 
hogy megvárják a termés! jelentést és az aczélmunkás- 
sztrájk fejlődését. A bankkimutatásnak, bár gyöngébb 
volt, mint várták, nem volt eredménye. Részvényforga­
lom 140.000 darab.

** A budapesti kereakedelmi óa iparkamara
a következő száiiilásokrúl nyert hivatalos érte.-ülést : Bu­
dapest főváros, betoncsatorna építés. A pólai cs. és kir. 
tengerészeti épitőbivaíal, 24 vasúti koc-si száilitása; & 
székesfehérvári kir. javitőintézet -Mmiszer szállítás; h 
gyulafehérvári katonai - ielmezési raktár élelmi- és ló* 
táp szükségletek szállítása ; a ni. kir. államvasutak igaz­
gatósága a Hivatalos lap nyomtatása és szállítása; a 
m. kir. dohányjövedéki igazgatóság kenderköteíek szállí­
tása; a cs. kir. közös hadügyminisztérium az áitalános 
versenynek fentartott egyenruházati és felszereltéi ezik- 
kek szállítása: Beszterczc m. kir. ál lám építészeti hivatal 
a lipótvári fegyintézet műhelye posztó, ezérna, gomb és 
szalag szállítása ; a budapr-st-angyalíöldi állami elme­
gyógyintézet kenyér és zsemlye szállítása.

Tátralomaiczi lóversenyek.
Az Egyetért.-i tudósituja.u!.

A tátra-lomr.icz. ióv:z'cnyek t--gnai> uto'.sá. napja nagy­
számú Budapestről od a ránduk sp«;: tközöli-: g jf'lcnlété- 
b?n folyt le. \ nap főszáma az 50.000 Loronis Kár­
pátdíj vöt. m-:: - -uzácziús “redméaynyel végződött. A 
dijat ugyanis Kamorvsun nyerte meg Belvedere és 
Pompadour ellen. A második ló lovasa állal neki.o- 
vagiás miatt beadott óvásnak azonban az igazgatóság 
helyt adu!t és igy lov. Wiener Welten elesett az értékes 
díjtól és Captain Georuenak jutott kiváló klasszisa 
ké-téveso, a Romi Vistálól származó Belvedere i-vtu. 
BelvMpre Pl-nagyobb outsider volt. X nap többi futama 
mi vrd-.-keset sem nyu,lo'.t és igy a részletes eredményre 
utalunk.

A részletes eredmény a következő:
1 Flo dók handicap] iSOU k. 2400 m.

1. G“1 :• t G. t pm. Ad ei nur 53 kg. iov. Ross
2. Gr. Orssich P. fh.. 3v pm. C itt 59'/n kg. > GiichrUt
3. Egyedi L 3é spk. Strohfeuer 46'-2 kg- > Slack
0. C:\ B uthyány 5é sm. Sz.:ib.;.=z CO kg » Huxtable
0. Liptuy B. 4c pk . Pattogó 53 Lg. * Ciemin-on

1 h. 1-ső, 3 h. 3 dik. - Tut, 10: 62. Helyre
50 : 118, 132.

11 Kétévesek eladórersénve. 2000 k. 1109 m.
1. Gr KnnipFv. .rtr-r pm. ÍV a-serei 50 k-j. lov. Ad.xms

Gr. Deg^nh-id Sparofncile 48V, kg 
3. Mr. Brooke pk, JHaugthy Girt 47 kg. 
U. Gr. Ar.dr. ~sy T. sai. Tchifu 48% Kg.
0. Geist G. sk. Loiikokt 47 kg.
0. Gr. Orssich fh. ph« r. Cunctator 47 kg.

1 h 1-ső, 2 h. 3-dik. - Tot.:' 10 
50: 62, 75.

11!. Kárpát-díj. 50.000 k. 1200 m.
1. Cant. George 2t- pk. Bel veden 48
2. Péchy A. 3é spk. Pompadour 62
3. Gr. Károlyi I. 3é stuk. Takaros 56% 
U. L Wiener Weben *3«- Ksmorvsan 56l/2

Kamorvsan iel hoszsz.il nyert.

Wilton 
■ C.eminson
► Slack
► Ross
- Giich'rist 

15. Helyre:

lov. South2y
> Tarai

> Ross
de Uiszkvaiilikáltatolt.

— Tot 1U : 54, helyre 50 : .88, 80.
tV. Beaten-handicap. 2000 k. 1600 m.

1. Mr. R"dgrry 4é pm. Karmester lov. Buiford
Adams 
Huxtable 
Slack 
Gilchrist 

- Tot. 10:15,

!. Liptai B. 3c stpui. Exlex 
3. (ir. Batthyány 2é prn. Oppositio 
0. Gr. Andrássy T 3v ak. Csendes 
0. Gr. OrS'ich 111. 3é sm. Bardecker 

1 hoszsz;*! első, 3 hoszszal harmadik, 
helyre 50 : 88, 7 í.

V. E!adóverseny. 2000 k. 2200 m.
1. Gr. VVenckheim D. Vak Bottyán 51 lov. Smejda
2. Gr. Orssich P. 3v. Teuf-Teujf 51 kg.
3. Gr. Andrássy T. 3e. sk. Óarany 47'/2 kg.

Két hoszszal 1-ső, három hoszszal 3-ík. Tot. : 10:24. 
Vl. Kétévesek Beaten handicapja. 2000 k. 1000 ro.
1. Ferdiuándy B. stpk. Aventury lov. Slack
2. Gr. Degenfeld 1. pk. Atalay » Wiltoo
3. Mr. Brooke stpm. Tunbetyár > Clemiason
0. Gr. Andrássy T. sk. Cartel! 11. » Black
0. Geist G. pm Menykő > Ross
U. Egyedi A. pk. Parsley * Buiford

Egy hoszszal 1-ső, négy hoszszal 3-ik. — Tot.: 10: 52.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Qii'zsin^zky I nre, eljegyezte Pirin 

ger Margit kisasszonyt Tamásiban.

TÁVIRATOK.
Belgrad, aug. 11. A ma itt megejtett pót- 

választásoknál a két kormányjelöltet, Rado- 
vanovic Milic főiskolai tanárt és Pavlovié 
Milán nagykereskedőt 1731 szavazattal meg­
választották. A független radikálisok listájára 
1165, a liberálisokéra 207 szavazat esett.

A transz vall háború.
London, aug. 11. Milncr kormányzó dt'lután

a Saxon hajón Sothampíónból visszautazott Fok­
városba.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
SörárpaváEsr Klskolozon. A budapesti kereske­

delmi és iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy e 
hó 21-én szerdán, Miskolczon a vármegyeház nagyter­
mében sörárpavásár lesz. Az err» vonatkozó közelebbi 
feltételek megtudhatók a kamara irodájában.

* Kz amerikai vetések állása A füldmivelrsi 
hivatal jelentései szerint a tavaszi búza átlagos állása 
80 3 a műit havi 9C"6-tal és a műit évi 56‘4-gv' 
szemben, a tengerié 54, 8V3-mal illetőleg 87-5-íei 
szemben, a zabé 73*6. 83-7-tel illetőleg 85 tel szemben. 
A new-yorki statisztikusok a termés fr- ár.yéi követ­
kezőleg becsülik : búza 658.969,000 bushel a mu.t évi 
522.229.500-zai szemben, tengeri 13V3.140.000 bushel 
a múlt évi 2105.102,516-tal szemben, zab 671.2S8.0C0 a 
múlt évi 809.125.589 czel szemben. — A földmi veié.?- 
ügyi hivatal e hó 1-érul kiadott j-'-lentósei szerint a 
tavaszi rozs átlagos állása x3‘6. A .elcnti's a következő 
moo-jprryzésejjet tartalmazza : Néhány kerületben a t°ngeri 
annyit szenvedelt. hogy az már jóvá nem tehető. Más 
részekben a legutóbbi esőzések jcIoní':keny?n megjavítot­
ták a kilátásokat meglehetős jó termésre. A műit évi 
zabtermésből még 59-9% van me».

Felelős szerkesztő: DieuQS Márton.
Tulajdonos és kiadó

„Egyetértés1' Hírlapkiadó, írod. és Sycmái-8észí.-tírsi3á<.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1901 augusztus 12.
Naptár : K

— Prot.: r
Z«=ifiú; Ah.

'-•» augusztus 12. — Rom. kath. Klára r/. 
ira. — fiorög-urcuz: tjulius 30) s zila. — 

— Nap kél: 4 óra perczkor reggel, 
nyu/szik «; óra 5u perczkor este. — Hold kél : reggel 
- 1 •'a 29 perczkor. nyugszik- délután 5 ura 31 perczkor. 

A pénzminiszter nem fo*jaü.
A főváros közigazsaíáai bízott súgásai: .;h" -* ó'lel’'

KJ órak i'.
Nemzeti rrnzeam : TermébeU aj4 tar déleV.9 9 órától 

dvlutíui i óráig. Többi tárai in- /tekintlietők ! korona
he!“pö-'Hj
Néprajzi :t illa.--utcza 15. sz. a.

Országon keDtai1 zárra 
Iparművészeti muzt-nm zárva.
1 echuológtai .purcmx-nai kiállítása Vili 

• -z.tmi nvitva <t. ». ’> óritöi l-i_.
czogazuasngi mnzaan zarva.

* - ..i ,> r. -X ,"h * Y-1 "lA ".'***&
■ »J-'

e 8-12-.

nviivan

ország

Szeptember 14-ig ez Opera 
zárva marad

NEmZEu SZÍNHÁZ.
színházAugusztus 31-ig

zárva van

NÉPSZÍNHÁZ.
Szeptember Tig a színház 

zárva van

VIG-SZINHAL
Augusztus 31-ig a színház 

zárva van

MAGYAR SZÍNHÁZ
Augusztus lö-ig a színház 

zárva vaa.

Színházi Jatékrenáek.
A fővárosi nyári fi*niház műsora: Kedden Budapest 

zépc. Szerdán Furcsa háború, Csütörtökön d. u. Egy sze­
gény ifjú története, este Gesák Pénteken (először) Zaza. 
'szombaton Zaza. Vasárnap d. u. Orpheus a pokolban, 
este Zaza

(Nagymezö-uteza 17.)

WALDMANN IMRE

41HOO

IGAZGATÓ 
Tökéletesen nj személyzet, 
kitűnő konyha, olcsó árak

augusztus 15-en

se,' - _

A földtani intézet muzeama r.i-va.
Közlekedési r.naenm a . arosliwetbcn

Az akadémia Goethe-szobája zárva.
Mnzorm* leönvvtár zárva
ALau- miai könyvtár zárva.
Egyoteiri könyvtár <i. e. 9-töl 12-ig.
Egyetemi füvészk t (az úilői-uton» nyitva

Aüatkart nyitva nan. Be!er>ti *i>» 30 kr
A m kir. kö/.poatx statisarika; hie/era

i.v.'..v. •• ■, t’rkép-jyüjtemenye nyit; .'. ' i
Or»*i."íis levéltár Liallitasa regi oklevelekbe 

minien csütörtvkön «I. e. 11 — 1 óra között, w 
i. Vz-ulvzu, belü'jyminisztcriuiií.

Magyar kir kereskedelmi mnzenzn. Tn izgaiósác, keres 
kedéim$ szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczí-kőru 
ái. szám. Hivatalos órák 9—J-i :. A hazai termékd: állandó 
kzallitasa és <> kcreskedelemtórténeti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetői eg árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsaraokbac. Nyitva: 
9— 12-ig és : u. 5 órától 0-ifc\ — A külföldi kirendelt­
ségek központi üzlet vezet ge (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V.. vaczi-körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. K!R. OPERAHÁZ.BUDAI SZÍNKOR.

Budapest 1901 aug. 12 én

Cvrano üe Bergerac.
Kezdete 7 órakor.

VAROSLiGET! SZÍNKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Bnaapeet. 1901 ug. 12-én

Ócska brigadéros.
Kezdete 7‘/2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1901 aug. 12-én 

Zárva.

aj B» *
Maoyar tudományos színház
Szeptember 1-ig a színház 

zárva van
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Használt ya aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó árun kaphatók 
a budapesL pénzszekrénygyár
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. sz.
____________ 11885
Karlóczai csemegeszöllöt
5 kilogrammos postakosárban 

korona 20 fillérért, ösziöa- 
raczkot 4 korona 60 fillérért 
bérmente^en küld: Kovács
Bálűlt, Újvidék.

Kárpáti jutituró
(úgynevezett liptói), legfino­
mabb, 5 kilós bödöny. bér­
mentve, utánvéttel 7 korona.

Kárpáti borovicska
valóul, legfinomabb, régi, 6 ki­
lós palaczk, bérmentve, után­
vétté! 7 » *0 fii. Ganovszky
Gosstav. juh tu ró- *-s b«>ro- 
.icska-terme! í Szepta-Szom- 
bat (Szepesmegyej. 418S4

Nevelőnőket.
oki. magyar tanít-.r,ókét zero­
es nyelvis:ner< ttel. vagy anél­
kül bOO—SOu frt évi fizet- -sei 
-úrgösen kerekek : külidfii iá­
mét, franczia - angol nevelo- 
nöket, bonneokat es gyermek- 
Kertésznöket lelkiismeretesen 

tnlok Szc-gheüne» S Lujza, 
Budapest. VI. Dessewíly- 
atoza 22. szám it 91 7

Izzadtságtól
kipállott testrészek lá­
bak es hónalj k.-zott. vala­
mint viszketegségget elő- 
íordu:.-- bőrkütegeknél. út- 

var, súmvr ellen bámulatos 
hatású az

Erényi-féle

Ichtici - Salicyi.
Szagtalan! Ara 3 korona uta­

sítással. Szétkui'ii

Erényi gyógyszerész
Szabadszállás.

Főraktár: 40S29

Torok J. Király-ntcza 12

Csemege

szőlőt
r, kilos postakosúr finom ve­
gyes fajokból, franco, azonnal 
szállítva 4 kor., autr. 20-án túl 
szállítva 3 20 kor. utánvét mel­
lett küld Burján Béla Ma­
nor Pest-m. 41866

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az ösz- 

szcs államokban
WEISZ SÁNDOR

hites szabadalmi ügyvivő
Budapest. IV.. Gizella-tér 2.

(Váczi-utcza sarkán).
Szabi-ialmik értékesítődére vonatkozó 
köszönet nyíl váoitasckba betekintés 

vehető.________ 41644
Igazi

látványosságot
képező, keveset használt j

teljes nagy lakbe­
rendezések.

1 kanapéé. 2 íauteuill.2 ülőke,! 
valódi aranyozásai XIV, Lajosi 
stylusban 161 frt. 1 kanapéé,]
2 rauteuill, 2 szék valódi ara­
nyozással XIV. Lajos stylusban 
173 írt. 1 rococo kanapéé 
valódi aranyozással 90 frt 1 
lantasie kanapéé valódi ara­
nyozással 60 frt. Ezen garni­
túrák a legfinomabb franczia 
selyemszövettel vannak út-

Ezenkivül 100-nál több kü­
lönféle szalon hixus-butor jutá­
id..san kapható. 1 secessio-íü- 
i.ritka remekmű 100 frt 
1 h.ivornajt-'S barokk-kredencz. 
a legfinomabb márványnyal, 1 
valódi barokk pohár-szekrény, 
a legfinomabb márványnyal. 1 
asztal. 6 valódi borszék 295 
frt 1 teljes barokk hálószoba a 
legfinomabb máz vúnynyal 260 
frt 1 úri szoba, mely áll : 1 
könyvszekrény, 1 patent Író­
asztal (melynek volt ura 120 
frt. . 1 tviles bőrgarnitúrából 
165 frt Nagy vála zték lám­
pák. függönyök, szőnyegek é- 
hires mesterek képeiben, úgy­
szintén keveset használtba 
torok vétele ee eladása

i VI.. Szerecsen-u. I. Lem.
Andrassy-ut. mellett. 41914

Angol es 
amerikai

SPORT-JÁTEÜOBC
legolcsóbb íneebizliató beszerzési forrása

Kötéláruk

Fnggágyak , tornaeszközök 
és mindennemű hálók ipartelepe, i 

Tennis-terek elkészítése. — Tornatermek felszerelése. 
Dohányzsinórok, zászíókötelek.

SEFFER ANTAL Budapest, IV-, Károíy-utcza 1., boltszám 12.
(Központi városház.) — Gyúr: VII., Bosnyák-ntcta 20. saját ház.

FAIRBANKS-MERLEGEPK
százados rendszerűek, tolósulyos lém- 

nu-r. .karral Limák < . a hid minden 

pontján egyenlően mérlegelnek.

Gazdasági-, székéi-- marha-, zeuk- és 
raktári mérlegeinket, különösen 
gazdák, gazdaságok, 
uradalmak részére a

községek
a legjobb r 

jánlhatju

Wm?
1
„FAIRBANKS“ IT,

Budapest, András

417 f,

Gazdasági egye 
•»öleli tagok ked­
vezményben re 

kzesiilnek.

életbiztosító társaság Edinburghban, Angoihon.
Alapittatott 18Í2Í5.

Magyarországi fiók: Budapest, ;V„ Kossuth Lajos-utcza 4. szám

Ezen kitűnő és kiválóan jóízű gyógy- és borviz, mely 
kifogástalan töltés és kezelés mellett legolcsóbb Is, 
kapható a forrástulajdonosnál:

Májunké Géza, Szepes-Olaszi
következő árakban :
40 LITERES, VAGY 58 O'B LITERES PáLACZK, REKESZEIKÉ!!! 11 KOROSA. 

Bórmeatve ibstakiildiiU paiaczkck TÖLTÉSE itESESZBXXE.NI S tor- 28 flii. j

Szen^acziös

11119

Magyar királyi államvasutak

St:tiidíirí! palota.

Évi bevétel..............................
Kiutalt nyeveményrészek . .
Vagyon ........................................
Halálesetek folytán kifizetve

30,000.000 korona 
170.000.000 „
240,000.000 „
484.000.000 ,,

A ..STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétségtelen biztonság. Alacsony áijal.-. Szabná
rilágl.öteémiel;. Kötrén t/ek érvén íjben tartása
(I{./fizetések dmalasztásánál. Tőkésítés és előre

I megálltafűtött c issza stíl fást érfék. Megtá mád há­
taiig nság. Feltétjeit pzetés öiit/ijUkossáff esetében 
ef/t/éei fennállás után. Szabná háború f/iztositás

a é/)je! keltik / észére. 99'i5l'

Díjtáblázatok

11(1907/11)01. szám.

Hirdetmény.
A Verestoronyon át megnyitandó román csatlakozási for­

galomban a gyors- és tekerárnk díjszámítása.
Verestóroronyon át a román csatlakozás előreláthatólag f. é. augusztus hó elején mc? ^ 

fug nyittatni. Ezen irányon át a gyors- és teheráruk díjszámítása tekintetéhen a következők 
mérvadók:

A kölcsönös átmeneti forgalomban szállítandó gyors- és teheráruk. ut m a megnyitás 
napjától kezdve további intézkedésig, illetve addig, mig közvetlen díjtételek létesittetneK, 
tekintettel arra, hogy magyar részről Vetestorony állomás, román ré-zről pedig Caineni 
állomás lett ideiglenesen átmeneti állón.ásul kijelölve — a díjtételek következőképen állapít­
tatnak meg:

I. A Verestorony átmenetileg Caineni átmenetileg, vagy viszont szállítandó küldemények 
után: a m. kir. államvasutak állomásaival való forgalomban a m. á. v. helyi arudijszabása. 
illetve a fennálló kőteléki di;-zabasok alapján Verestorony-átmenetileg. az alvincz-nagy- 
szeben-vöröstoronyi vasút állomásaival való forgalomban pedig ezen vasút helyi árudijszabása

.alapján a Verestorony állomási a nézve megállapított díjtételek s azonkívül a \ erestorony 
állomástól Caineni állomásig terjedő. 13 km. magyar. 9 km. román, -sszesen 22 km.-nyi 
vonalrész után együttesen következő átszállítási illetékek számíttatnak, még pedig: g;.ors trukért 

I 100 kgrkint 73 ctn.s. darab teherárukért 10U kgrkint 37 ctms, kucsirakományi 
kocsi es fuvarlevelenkint legalább kgréit való díjfizetés mellett 20 ctms. kocsirakományi 

I teherárukért kocsi és fuvarlevelén’:,i::t legalább 10,000 kgr-ért '.aló dijíizetés mellett 18 ctms. 
j darabonkint szállítandó élő állatok. — továbbá jármüvek es hullákért a magyar, osztrák es 
I bosznia-herczegovinui vasutakon érvényes díjszabás 1. rész--ben megállapított szabvány sulyok 

alapján számítva 37 ctms Kocsirakornányokban szállítandó elő állatokért, még pedig : közön- 
séges teherkocsiért, vagy emele-ds kocsi egy szakaszáéit kocsinkint 10 25 fres. emeletes koc-. 
mindkét szakaszáért kocsinkint i860 Les

II. A Verestorony állomásiul helyben, Caineni állomásra helyben, vagy viszont szólí ­
tandó küldemények után :

A fenti 1." alatt megállapítok áUzállitád illetékek s azonkívül még a: alábbi kezelési 
illetékek szedetnek Le: még pedig:

Egyszerű, kellemes, olcsó.

Vezérképviselőség Magyarország részére Budapesten:

Kertész Tódornál. Geittner és Rauschnál.
Kristóf-tár. Andrássy at 8.

.Menettartam: 19-4 óra

kocsi, két 1. oszt.

Nélkülözhetetlen segéd­
könyv a hatóságokkal 

való érintkezésre

0E

R
! f

« $1 Bí ,*aa y v
a hntóságokkftl való onntkezdsre, bcaűví.nyok. okiratok szer- 
kesztéíóre és a legkülönbözöub Jogöfryletekbf ni eljárásra.

isg- es gépgyár
r-ut 14. Gyár: Vaczi-ut 156.

részv.-társ, j

4158'
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ajnos, gaz, hogy a inai korban feltűnően 
:t kinek vér- és testnedvei meg E‘sok az olyan ember,

vannak fertőzve és a Li fiatalkori könnyelműség es rossz 
svuk ások álla: idegrendszeréi és szellemi erejűi tuukre- 
tette Itt a legfőbb ideje, hogy ezen szörnyű 
állapot megszűnjék. Kell lenni v a 1 a 
„ , n e k, a k, a fiatalságot a n mi életről jóakarattal 
őszintén és behatóan felvilágosítsa, kell lenni valakinek, 
a kinek az emberek titkos bajaikat bátran, tartózkodás 
nélkül és hizalommmal elmondhass ik. De nem elég ám 
ezen bajokat bárkinek elpanaszolni, hanem olyan lelkiisme- 
r les speviaiista orvc iioz keli fordulni, a ki a nemi életre 
vonatkozó jó tanácsokul tud adni és az esetleg mar 
meglevő bajokon i- tud s elem. akkor majd 
megszűnik a titkos betegségek létezése 

liven magasztos hivatasu és erre való ü r. Palúezj 
v. k ó r h ;1 z i orvos, specialist a országos hírű j 
iníé: »te (D u «1 a p est, V 11 , k e r e p e s i u t 1 O), a hol | 
a legnagyvi-ó liluktarta-, m-.llett kaphat mindenki (úgy 
f- rfi, mint no) u nemi életről felvilágosítást, a hol a 
beteg vére és testnedvei megtisztulnak. idcv?« megerő­
södnek, az egész szervezet megszabadul a kóranya- 
ccktól, ieiki kinjal megszűnnek. Ezen intézet a benne 
alkalmazott és sok ezer betegen biztos és teljes eredmény­
it yel hasznúit gyógy módn álfogva a monarchiá­
ban úttörő es egyedülálló. A mindennapi 
foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikeirel, alaposan 
t- gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr 1* alócz az u 
speciális gyógymódjával még a iegelhanya 
vuitaob esetekben is, a hujakoros sebeket, húgycső-, 
hólyag-, id-»g- és hátgerin; z-bujokat, az öuferlőzés és 
-v .’iiisz utóbajait, magömlést, elgyengüit férfiéról (impo
• u< iát), aranyeret, bőrbetegségeket és a női nemi szervek
• aden betegségeit. Nők részére külön v á r ó- 
! r e m és külön k ij á r a t v a n. Ha valaki bármi 
oknál fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen 
adnak levelére kimerítő, titokt utó választ fa levélbe csak va
. iszbélyeget kell mellékelni). A gyógykezelés befejezése 
után a* leveleket elégetik, vagy kívánatra mindenki vissza 
»apja azokat. Az intézet gyógyszerekről is gondoskodik 
Kendelés naponta délelőtt 9 órától délután G óráig (vasár 
nap dúlt 12-ig).

Czir i I» r Hálózz v. kórházi orvos, speci- 
.ista, Budapest, V 11., Kerepesi -ut 10.

Szerkesztette:

3 > r. FÖDÖK SÁNDOR.
Ára fűzve 4 frt, tartós vászonba kötve 4 frt 60 kr.

tartalomjegyzékkel ésA 49 ivre terjedő munka 733 lapból áll, 
betüsoros tárgymutatóval is el van látva

TARTALMA: Első rű-z: 1. az ipar-, -kröl és kereskedőkről últa- 
lab an; 2. iparigaz-dványról s az italrnerésre vonatkoz-) törvényekről:

a rzégbcjeg}-zésröl; 4. az ipari és kereskedelmi segédszemélyzetről szól. 
Második rész tárgyalja: 1. a szerződ* -eket általában; 2. bérletet és haszon­
bérletet. az adásvételt, a cserét, az ajándékozást, a kölcsönt, a haszon 
kölr- nt, a munkabérszerződést az ügyviteli a* a biztosítási szerződéseket, 
a kiadói ügyletet : a szerencse-, a társasági és a követelések biztosítására 
vonatkozó szerződéseket, a szerződésekből felmerülhető peres eseteket, az 
ezekre vonatkozó illetékszabályokat; 3. a váltóügyleteket; 4 a tclek- 
kónyvi ügyeket, a nyilvánkunyvi jogok, bejegyzések, okiratuk és beadvá- 
nyokkal ; f». a polgári peres ügyekben való eljárást és 6. a végrehajtási 
eljárást és igénypereket.

Lz- v szerint a Jogi Tanácsadó hézagot pótol és annak megszerzése 
ugv az ügyvédüknek és jegyzőknek, mint az iparosok és kereskedőknek a 
legmelegebben ajánlható.

_ 5íáSC!B5S5ívBE2tí

Megjelent és kapható

az „Athenaeum“ részv.-társulat
könyvkiadóhivatalában

dapect, VH., 52Zerepesl--a.t czdziL

ós minden könyvlrereskedéaben

M e c n e v e z 6 s
100 kg

Hornán
részről

-kint
rn e s

Gyorsámkérl............................................... ... - 11 15
Darab téliéi át ükért ...... 11 ó
Kocsirakornánvi tetierárukúrt, kocsi- es fuvarlevelenkint legalább

50ÖU kg-ért való diifizetés niellett 5
Kocsirakornánvi teherárukért kv-i- és fuvarlevelenkint leg .Iái'b

lO.OOu kg.-ért való di 1 ;zcté< mellett ... —
Darabonkint gzailitandu ólo .fiiatok, továbbá .rmuvek- es hullák-

ért a magyar, osztrák es bosznia-hercz-g1 «vinni vasutakon
érvénve-s diiszt.h.'.s 1 részében megállapított «zabványsulyok
alapján számítva .... ... 11 V

Kucairakom.invokban szúliitott dó állatok ..-rt még pedig • kozvit- kocsinki: t francs
•:éges teherkocviki-rt. vavv eiiívlvt*-- kocsi egy szaka-z tért 1 70 1 50

Emeletes -i mindk-f -zak..-z:té:t 3-40 1-50

cgállóhelvröl Ca
még pedig

Neikülüzhetcllen segéd­
könyv a hatóságokkal 

való érintkezésre

Dl. A Roiczáról és Ve restore
tandó küldemények utón az alábbi átszállítani iiktek-k számittatnaí 
100 q -kint 54 i-tins, darab-teher.írukert í'6 • tms. kocsir..l.omanvu V 
lcvelenkint legalább kgr.-ért v. .v díjfizetés mellett 14 vtn--. k<
kocsi és fuvarlevelenkint legalább V-OU k-rért díjfizetés mellett 12 ctms. darabonkint
szállítandó élő állatok, tovább.- j.trmnvek és hullákért a magyar. < sztrák es boszna-her 
eovinai vasutakon érvényes dijszafia-* 1. részocn megáll:.'pitott szah'.anysulyoK alapjan számítva 
26 ctms, kocsirakományokban szállítandó «-io állniuk•■•rt. még pedig közunsvg-- teher..rukért. 
vagy emeletes kocsi egy szakasz .-.-rt !;oc<inkint 4 7ü tr■ s. emeletes kocsi mm-fi.et szaka-zá-rt 
kocsinkint 7 87» freo. Ezen átszállitasi illetékeken kívül még a II. alatt megállapított kezelési 
illetékek -zedetnek lie

ÍV. A Verestorony állomá-r 1 helyben Caininén .".‘.menetileg. vagy niszom - meg­
fordítva Cainiui állom isról tielyi»en \er1 torony atn.cnetileg. vagy viszont sz.t1.. . ndó külde­
mények után a lent 1. alatt megállapított átszállítási illetékek us az >ukivül. -le mindig vsak 
az áladó \av\ átvevő vasul részére, a 11 alatt megállapító‘.t illető kezvlv«: illut-.-kvk számíttatnál..

V. A iloivzáról ts \erustorany megállóhelyről Caineni átmenetileg, vagy viszont szállí­
tandó küldőn.ény-k után.

A fenti III. alatt megállapított átszulltasi illet-.-n. u> azvnv.vill, d-- mindig < -:ik az átau-. 
vagy átvevő vasút r -.zéve. a II. alatt a.- -állapit tt illető szerelési oh-fi-kek szedetnek be.

A beszedendő ;.tszállit.i-i illetékek • darabteherártúnál az 50JU kgr-nyi kocsi-
rakomány! áruk«'-rt cs'-dvk-s .itszáliiiasi ilietvkot, laka) kgr-nyi kocsirakományi áruk után 
beszedendő át-zállit:isi illetek, p«.- :«g a 1U,000 kgr.-nyl koc-i;akvm.myi árukert v-e.iekes átszál­
lítási illetéket c-s végül a darab«»nki.it szállítandó elő állatok után beszedendő Átszállítási 
illetékek a kocsirakoma'-;.- nki:.t szátlitando élő állatok után esedékes szállítás: illetékét meg 
nem haladhatja.

Kelt Budapest, 19ul. julius 2U

Á háló és küzvstien kocsik forgalma Budapest 
fi, i pályaudvarról az 1901. évi nyári menet­

rendben.
' . II. oszt. hálókocsi Budapest d. v.- 

Velencze (Venezia) között.
Pragerhof Nabresin.i-Cormonson áh 

Budapest d. v. ind. este S.Uö X'elencze .. . ind, d u. 2.10
Velencze..........érk. u. 2 10 Budapc-st d. v. érk. <j. e. 9.53

Menettartam: 18'i4 óra

fehérárukért.il.. II. OSZ'i. közvetlen
hálóheiylyc-1 Budapest d. v. Alá között. 

(Május 31-ig).
Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át.

Budapest d. v. ind. este 8.00 ' Alá ind. d. u. 1.52
Alá érk. <1. u. 4.17 Budapest d. v. erk. d. e. 9.53

Menettartam: 20ura .Menettartam: 20 óra.

Bud.'ipest (1. v.-München között. Bncla» 
pest d. v -Kufstein között két 1 o^zt. 

hálóheiylyel. (Junius kó 1-töl).
Pragerhof-Murburg-Franzensfesten át.

Budape-t d. v. »n-1 este 8.00 Münchenbe m^ul d. e. 11.11 
Kufsíeinba .. .. erk. „ 6.41 Kuí'steinha érk. «j. u. 1.27
Müm henbe .... „ „ 9.40 Budape-t . «J. v. reggel 9.55

Menettartam: 25- . ■ Mer.vttartam : 2-_ t rí.

I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest. <L 
v.-Velencze (Venezia) között.

Pragerhof-Nabresina-Cormonson át.
ink «-t-? S 00 Velencze .ind. d. ü 210
érk. d. u 2.10 Budapest d. «-:k. d e 9.53

1^' t ura. Menettartam: t óra.

d. v.-Abbazia-Fiume között
Prag-;»hof-St -Péteren aí. 

ind. este 3.00 fiúmé ind. este 7.'»2
érk. d. e. 9.38 Budapest d. v. érk. d e. 9 53 

13‘ 2 óra. Menettartam: 14 óra

Budapest d.v.-Trlest között
Progerhofon at

Budapest d v ind. reg 8 00 Tn»-t ind reggel 8 00
Triest tik. este 9 00 Lu-i tpe»t d. v.-.-rá. este 9.20

Menettartam: 13 r.i MoneVurtam: 13',, ura.

deli vasut-Licuz kozott

-zont szálli- 
gyorsárukért 

.-rarukért. kocsi us fuvar- 
iraku m anyu teller arukért

Budapest d. 
Velencze

Menettartam

Budapest

Budapest d. v.

Menettartam

Budapest
Pragerhof-Marburj: 

Budapest d v ind. r- vgel 8. 
Lienzbe érk. •, el 11

Mene*. tartam 15 óra

ho 1 :
Lienzb
Budap

Me 15

gel 5.30

Budapest d. v.-Pnkrácz között.
117— Xagy-Kunizs.vBarcson at.
Budapest d. v. ind. este 10XKJ Pakráez .. ... ind. d u.

1.20 Budapes!Pakráez erk.
Menettartam : 15 mettartam: 15

2.50 
6 32

igazgatóság.:
dijaztatik.)na? nem

. i ft. yZ**”

Dr- FäBIMYI
emerit. korházi orvos Speczialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget]
''hnsyc-iőfolyást sebeket, syphilist atb.,.

Impotentiát (férfiúi gyengeség) |
meg idósebbekiiul i- meglepő eredménynyel. 

Levelekre díjialauul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendel: «I. e. 9—3-ig: este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körüt 12. sz. I. em.
«■Bejárat a lépcsőnél. KQiöu várótermek.) 41C«:-

Magyar király államvasutak.
I1Í370 Í. IV =z:i:ii

Hirdetmény.
Ez?nncl közhirré tétetik, hogy n vnmti kocsikban ég az 

állomási helyisvgekben elhagyott tárgyak, u. in. böründuk, 
táskák, kalapok, ruha- és íehémemüek, botok, napernyők é< 
esernyők az alább felsorolt állomá- ukon árverés alkalmá- 
. »1 azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni:

fiamé állomáson 19ul augusztus 29-én d. u. 3 órakor.
Kis-Czel: ., „
gre«t k. p u. 
Budapest, 1901.

:u •

22- :-u d.
3'>án n

augusz’.us 26-án.
Az igazgatóság.

A magyar és világirodalom kmcsQshsza. S Szerkeszti
B S ül

R&DÓ ÄMTAL.
Nemzetünk müvellsége immár hála istennek annnra megerósüdv'.t. hogy 

alig van o hazában család, a mely butorzalti uiellOzlivIvtleu náiuiel. 
ne tartisiiü a köny vesszőit rr-njrt vagy egaiább a szerény konyvespolezot. 
I»e a/zui suk helyütt nincsenek meg tisztában, milyen könyvek valók e 
helyre? Nos hát, e kérdésre • ak egy válasz lv-irt : u családi knyvtarl-u 
.•Isó sorbin azok a könyvek valók, melyek az emberi szellem termékeinek 
'.zinet-jnv.lt teszik, a melyeket évezredek, évszázadok, vagy legalább nem­
zedékek magasztaiása hirdetett szépnek, rm-lveket így a múlt mar úgyszólván 
szentesített, melyeknek ismerete nélkül iskolázott embeit képzelni -em lehet.

Azokat az írókat, kik ilyen könyveket tudtak teremtem, klasszikusok­
nak, magyar szóval r«meklr<ikuuk hívják. Ezek az írók azok. kiknek mun- 
1»st 1 nem biánvozbatnak eiryetien müveit házból sem. E remekírók leg­
jobb alkotásaiból íug állam nz u It«-- 
mvkirók KC-pe* liúayvtlXra, melyet 
az alulírott ezég megindított, s melynek 
külső disze is méltó lesz azokhoz a 
szellemi kincsekbe/, melyeket tartal­
mazni fug.

Természetes, hogy mindenek 
előtt a lunyyar irodalom ua|?.v ne­
vel fogják ekesiteni n gyűjteményt.
Zrínyi Miklóstól Petöíi Sándorig a hány 
dicső Írója volt nemzetünknek: vala­
mennyi ott le-/ e sorozatban. Ott lesz 
könyveink élén avczkirpüii, olt lesz 
c-ietUh re jza, a legkiválóbb szakembe­
rek toilubüi. ott lesz jegyzeteli é» 
umgyaríízaiolt formájában minden, a 
mi teljes megértésükhöz szükséges.

De be lebet-e érni ennyivel, pusz­
tán nemzetünk irodalmának ismereté­
vel? Azok a nagy nevek, melyek idegen 
országok költészetének büszkeségei, 
hiányozhatnak-e a müveit magyar csa­
lád könyvtárából? — Nem! Homer,
Shakspere, Gittbe s még sokan mások 
nem pusztán egyetlen nemzetéi: a 
világirodalom héroszai ok, kiket 
minden nemzet magáévá tett. átültetve 
oKet nyelvébe. Ezeket is adnia kell 
Képes líóuy vtárimkuak : meglevő

Az első két kötet már megjelent. Czimök :
I. II. Petőfi Sándor Összes Költeményei. Életrajzi burlitéstil 

illitta Dr. Ferencti Zoltán. 52 égést oidiles i'lusitréczié.s! ellátta 
Keogrady, Teli, Telegdy. Ákmlisi. Ára a tát disitctetnsk ö ksr.

A kónlkeiÁa kötetek lesenek :

III. IV. Kisfaludy Sándor Összes 
Költeményei. Életrajzi bevezetésiéi ellátta Zilahi Kiss 
Béla. (Sajtó alatt.;

V. Tóth Kálmán KölteménreL
VI. Göthe. Faust. Ford- b. Oóczy Lajas.
VII. Moliére Remekei. 1. rész. A fösvény. 

— Dsndin György. — A kénytskedők. — A botcsinálta doktor. 
Fvd. az első hármat Hevesi Sándor, az utolsót Gsbányi Árp d.

vili. ft'íkcs Kelemen Törckországi Levelei. 
Kiadja fánóczi lezsef.

IX. Tóth Ede Összes mivel
X. Müsset Alfréd Válogatott Remekei: Költe­

mények, Elbeszélések, Színdarabok. Ford. Rácé Antii.
XI. Zrínyi Miklós 

Összes Munkái.

fordításban, a h-1 van ilyen jó, uj lord Írásban, a hűl a meglevők elavultak 
vagy más okokból nem meg:.*-fiúk. S itt rém fog hiányozni minden író elől 
az arczkép. a magvas bevezetés életéről c*s munkásságáról, valamint nem lúg­
nak hiányozni a bőséges jegyzetek, melyek azt a művet liönuyeu megí-rt- 
hcióvc* tegyék mindenkire n«-zv".

Mindkét részét váll: latunknak, a magyar remekírókat épugy, mint az 
idegeneket, kepékkel díszítjük. Ez illusztrálok nemcsak, az olvasó képzelő- 
t.-hetséger.ck lesznek segítségére, elébe varázsolva a költői munkák legszebb 
részeit: hanem mint elsőrangú magyar n:;; ve szék rajzai, önmagukban i* érté­
kesek lesznek. A könyvek, természetesen, mind egyforma alakban, egyforma 
szép és tiszta nyomassa! es egyforma díszes beköti sí lábiában jelennek meg, 
rajta az illető író »rany-doinbormüvíi medallion-arc*U.<Ep4trel. így 

a kviiyvázekri-nynck nemcsak tartalmuk­
nál, hanem külsejüknél lógva is feitunó 
ekessegei les/uek.

Noha a vállalat föntebb! prog- 
rammja szerint a itemeklróli Képes 
Kdnyviär» egységes, szerves gyűjte­
mény lesz : mindazunallal az egyes re­
mekírók külön Is. mint teljes, befe­
jezett munkák kerülnek könyvpiaczra. 
Serikisem lesz kénytelen minden kőtelet 
megvásárolni, ellenben mindenki meg­
vehet egy egy remekírót mamiiban iw.

A* kötelek ára a lehelő legol­
csóbb lesz. Ára tgj-cxy iUusetrAlt 
lititetnek (Űzve legrfólebb 8 kor.. 
dNxbóU'tben 5 karosa, de ezt a cse­
kély árt is szabadságában lesz a vevőnek 
részletekben törleszteni. Minden évben 
négy kötet megjelenése van tervbe 
véve. de reuielhetoleg ennél többet 23 
fogunk közrebocsáthatni.

Az eddig megjelent két első kö­
tet. Petoü ökuet Ítéltem*« jel. 
kapható minden hazai könyvkereske­
désben.

A vállalat úgy a maga teljessé­
gében, valamint kötelenként külön- 
itíalön Is, megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

8 ............. .....  .

Azután tervbe vannak véve: Kazinczy. lícrzsenyi, Csokonai, Kisfaludy Károly. Kölcsey remekei: .az idegen irodalmakba!: Hőmérői lliasa és 
Udysseája. Kempf József fordításában: Sbakspere remekei. Leopardi válogatott verses és prózai munkai. Byron- válogatóit költeményei, Ibsom legjobb 
drámai stb. — egytől egyig a világirodalom legnagyobb nevei, n nemzetek műveltségének legfényesebb szövétuekei. Abban a tudatban, hogy ez újabb vállalatunk 

megindításával a nemzeti kulzurönuk nagy és fontos szolgalatot teszünk, ajánljuk azt a magyar haza pártfogásába!

UliPÜ I [MISSES F. Es Fill] OS. ÍS E MIMI tiSFílRESEOl, SÜB1PEST, llSÍSSH'l 21.

I0|1
iuum

Magyar Hites Szabadalmi Ügyvivők 0
Testületé

tagjr.it, kik azonkívül a m. kir szabadalmi hívaUJ. 
kedelemügyi m. kar minuzter fegyelmi f^nhatíiiága .. 
mindennemű «zabadalmi ci iparvédelmi Ugw* :

A testület tagjai:
Bernanor Zsigmond Dr Szilául ea
Vll , Kerepe^i-ut 32. Böleekcy Pál 
Utcza 1. ~Z. Kalmár Jakab 1 Kalmár J 
pefi-ut 44 =Z. Kelemen M István Keie

Bernancr
. V . Furdu- 
). VJI. Keic
men es tea

Ml.. H-'tei Hóval B. Meller Ernő VII., Erz< .tef ö- r t 1 f&j 
Nenfeld Armin V III., j z?el !.• rut > z Schon Fulup^i, 
(.Schön F MI.. Erz-'.oe'.-k ;"Ut !'' Dr Szilasi Jakab L4 
Dr Szilasi «s Bcrnaner) VII. Kerej "-1 u".

Magyar királyi államvasutak.
119344 9U1

HErdetmény.
A magy i.ir. államvasutak igazgató:- v»a nyilván .; versenyt 

hirdet a F;-ki állomáiv-n létesítendő uj felvételi épület elő­
állításához szükségé» építési munkák végrehajt a sara

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződét: 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kvfi’tt feltételek Budapest éi a magy. 
kir. államvasutak igazgatós..gáriak magasepitmenvi ügyosztá­
lyában (VI.. Teréz-kurut 56. sz. 111. em 14. ajtói e> Áradó: 
az üzletvezetöség pályafentartasi osztályában a hivatalos óra» 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1901 évi augusztus hó ‘24-én 
déli 12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési 
főosztályában (Teréz-körut 56. sz. II em. 1U. ajtó

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei ivenkint 
30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő felirat­
tal nyújtandók he ,Ajánlat a Piski állomáson létesítendő fel­
vételi épület munkáira.u

Csak az Összes munkákra tett ajánlatuk lógnak figyelembe 
vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 19ul. évi 
augusztus hú 23-án délelőtt 12 óráig 75UU azaz hétezeröUzáZ 
korona bánatpénz teendő le a rnagy kir. államvasutak köz 
ponti főpénztáránál (VI.. Andrássy-ut 75. földszt.) akár kés: 
pénzben, akár állami leteti«.1 alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letet •. y .1 z ajánlafiiuz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­

tatnak. de névértéken leiül számításba nein vetetnek
Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

a tárgyalás alapjául.
Posta utján beküldőit ajánlatok és bánatpénzek térti ve vény­

nyel adandók fel.
Budapest, 1901 julius bo.

Az igazgatóság.
1466 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utez» 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

»901. HARM
szerkesztőse!

g0BiWT,N.PAPNöYBLDE-li

Telefon eeóxaa 788.1
gtZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK v|

fl.r bíhmentes leveleket ros.l 
ELŐFIZETÉSI DÍJ :l 

Vidékre postán v. helyben bárhol
rrt erre .... *0 kar. 1 Egy negyei jT 

« évre . . 20 kor. | Egy hó« 3 1
Hlfőldre : S hóra Németországi ■ lg 

Olasz-. Orosz-. Tőrük-. Cvr. fg 
„»«gokba. Svájcz-. Romania- 

amaz országokká, méh 
Ig255dcsbez tartoznak, negyed* r-

Ecy szám ára 12 1

*al ssámunk főbb 
Veeércsikk: Eszkimó-fi 
gzéll Kálmán ön-jelleni 
Nemseti ünnepek. 
Crlspi és a hármasszörl 
A transiváli háború.
A franceia-tőrök kerül 
A* njabb tanítói gene^ 
Crlspi halála.
Tárczák : Szilagyl 1 

Károly. — Róma elfcglJ 
Regény: Jaquellne.

Eszkimói

S Valaha régen, 
emlékezet előtti iti: 
közvélemény az í..1p° 
küzdelemben, naiv: 
volt, mert mindenki 
a mithikus időben 
rálizmusnuk vall- 1 
Csszhangzásban volt 
zattal, melyet Kt.: • ■ 
mei és az áll 
teremtettek. Hárem < 
egész megfordított re 
nak kell nevezni - ml 
ki a hivatalos hata!o| 
lisnak nevezi map..: 
lom benificziumaita 
más érdekkörük eiönl 
A régi általánn^ •.,. 
a mai általános kert 
között mi az ok-yr-r 
ressük ezt most. v- 
előttünk, hogy a 1 v 
összefoglalta mintla; 
méből, a mi benn 
ellenben a mai hala 
szűri belőle minő t 
és önős. Az egyik 1" 
denfelöl hegyi forms 
A másik csatorna’:!, 
alatti csövek 1 . .vi
lakások szennyét. 1 

Most nagy zni:- - ij 
Károlyi Sándor e- j 
külön süteiü prop: aj 
kormányzati rendsza 
kik még mindig ti j 
mus- hirneven s | 
nak a passepartout I 
hatalom minden ■ j 
ük, megadni nem aj 
hívek nagy <n : m mj 
őket az uralkodó -J 
részének ismerj ej 
két egészen hió | 
is annyi mindent 
önzés tudott • - J
magunk sem latjuk j 
ott helyet az agrárj 
Csakhogy azok a kj 
lyek ilyen szirupom] 
programul biidcszj 
párlszervezetb \ 1 z j

Szilágj

Ir.a: ri::|

Feloszlott a k ö 
kodni kellett arról 
niszteriumban fogiu 
állást ?

Holmi osztály tani] 
Hiszen a pártban 
oly megalakul: - 
ságos tekintély, h 
lehetett volna már 

De még min "■ 
összeférheti.-ns- vi tc| 
niszteri tanács. s 
Molnár István, ii 
Sándor s más "... 
lágyi sokkal hatni ni 
Szinte mosolygo't 
ha Szilágyi min: | 

Pedig mégis csa 
Mert hát mi leg 
Sajátságos, de | 

mék, kiváló nag> 
válnak, ha mindem] 
napi találókonysá­
resni. Nyáry Pál I 
mert azt hitte, any| 
volt még tisztes ve 

belőle jövedelmet 1 

hetetlenül állt voln 
vált agguló korába] 
selói dija. Szilágy; I 
zelni, hogy ö mini 
vállalkozó vagy ml 
tudott volna élni. '■ 
dobit is, hogy nek 
ében ne legyen 

biztos pénzösszeg, 
rényen, de biztosat 
lett, mely 6t a ir.a| 
jától fölmentse. Il;l

ae«i


